צדקה ומעשים טובים
1. סוכה מ"ט:

"בשלושה דברים גדולה גמילות חסדים יותר מן הצדקה, שהצדקה בממונו גמילות חסדים בין בגופו בין בממונו צדקה לעניים גמילות חסדים בין לעניים בין לעשירים, צדקה לחיים גמילות חסדים בין לחיים בין למתים."

רש"י – (גמ"ח) "בממונו"- מלוה לו מעות, משאילו כלים ובהמה."
2. דברים כ"ד,י"ב-י"ג
"ואם איש עני הוא לא תשכב בעבטו. השב תשיב לו את העבוט כבוא השמש ושכב בשלמתו וברכך ולך תהיה צדקה."

3. ב"מ פ"ב.
"אמר ר' יצחק מנין לבעל חוב שקונה משכון שנאמר ולך תהיה צדקה."
4. אהבת חסד – חלק א', פרק א', סעיף ג'
"אבל בעני שבא לשאל ממנו איזה כלי ושאר חפץ הנחוץ לו, יש עליו חיוב גדול מצד הדין להשאיל לו, פן אין לו עתה במה לקנות."

הערה ז' – ולא גרוע ענין זה ממצות צדקה שצותה התורה בכמה אזהרות להיטיב לו ולתת לעני די מחסורו שכלול בזה גם כל ענינים הנ"ל שצריך העני לתשמישיו אף ששם הנתינה היא לחלוטין וכ"ש בזה שהוא מיטיב לו רק לפי שעה ואח"כ הוא מחזירו בעין דחייב להשאילו ... ויחשב כמו שנותן לו צדקה ועדיף מנה מפני שאין העני מתבייש על ידה." 

5. תנא דבי אליהו רבא- פרק כ"ז
"כי תראה ערום וכיסיתו- כיצד? אלא אם ראית אדם  שאין בו דברי תורה הכניסהו לביתך ולמדהו ק"ש ותפלה, ולמדהו פסוק אחד בכל יום או הלכה אחת וזרזהו במצוות לפי שאין לך ערום בישראל אלא מי שאין בו תורה ומצוות, והוא דומה למי שהוא ערום."
6. אהבת חסד – חלק א', פרק א', הערה ז'
"הא דאמרו בגמרא (כתובות נ'.) מאי דכתיב ( תהלים קי"ב) וצדקתו עומדת לעד זה הכותב ספרים ומשאילן לאחרים, א"כ הרי זה הוא ג"כ משום צדקה ... ואולם יש לחלק קצת דהתם באמת לאו צדקה היא שאין זה בכלל די מחסורו ורק מצוה הוא שיעזור לחבירו שיוכל ללמוד תורה ואסמכו חז"ל אקרא וצדקתו עומדת לעד..."

7. שו"ע [(רמ"ט,ט"ז), ומקורו במהרי"ק (שורש קכ"ח) אליבא דתשב"ץ שלמד מהירושלמי סוף פאה] 
"יש מי שאומר שמצות ביהכ"נ עדיפה ממצות צדקה ומצות צדקה לנערים ללמוד תורה או לחולים עניים עדיף ממצןת ביהכ"נ."

8. שבת ס"ג.
"גדול המלוה יותר מן העושה צדקה ומטיל בכיס יותר מכולם."

9. רש"י – פסחים נ"ג:
מטיל מלאי לכיס של ת"ח - "נותן סחורה לת"ח להשתכר בה."

שמונה מעלות במצות צדקה
1. רמב"ם (י',ז'), שו"ע (רמ"ט,ו')
"שמונה מעלות יש בצדקה זו למעלה מזו. מעלה גדולה שאין למעלה ממנה זה המחזיק בידי ישראל שמך ונותן לו מתנה או הלואה או עושה עמו שותפות או ממציא לו מלאכה כדי לחזק את ידו עד שלא יצטרך לבריות ולא ישאל. ועל זה נאמר והחזקת בו גר ותושב וחי עמך כלומר החזק בו שלא יפול ויצטרך."

2. רש"י – שבת ס"ג.

"לפי שאין העני בוש בדבר."

3. בית יוסף – רמ"ט,ו' (וכן בש"ך- סק"ז)
"והטעם שמטיל בכיס יותר מכולם מפני שהמלוה מעות לחבירו בלא ריוח הלוה בוש שהוא נהנה מחבירו בדבר שאין חבירו נהנה כלל, אבל במטיל מלאי אינו בוש כלל מאחר ששניהם נהנים. והרמב"ם לא חשש לעשות מטיל בכיס מעלה בפני עצמה אלא עירבה עם מלוה ועשה משתיהן מעלה אחת."  

4. פרישה – רמ"ט,סק"ז

"כי מה שחשב לפני זה התומך יד ישראל במתנה או הלואה או שותפות אין זה בכלל צדקה, ומשום הכי כתב רבינו שפיר אהאי חלק שאם אינו יודע מי יקבל ממנו וגם העני אינו יודע ממי קיבל- אין טוב ממנו." 
5. ירושלמי שקלים – פ"ה,ה"ד (וכן בבלי כתובות ס"ז:)
"אשרי משכיל אל דל – זה שהוא מסתכל במצוה היאך לעשותה, כיצד היה ר' יונה עושה כשהיה רואה עני בן טובים שירד מנכסיו היה אומר לו בני בשביל ששמעתי שנפלה לך ירושה ממקום אחר טול ואת פורע מן דהוה נסיב הוה א"ל יהא לך במתנה."

קורבן העדה - "והוה א"ל אם לא יהיה לך לשלם הרי הוא לך במתנה, כי היה חושש אולי יתאמץ העני לפרוע לו כשיראה שלא נפלה לו ירושה, או כדי שלא יהיה לעני כגזל לפי דעתו."  
6. רמב"ם (ז',ט'),מאירי (ב"ב ט':). שו"ע (רנ"ג,ט')
"עני שאינו רוצה ליקח צדקה מערימים ונותנים לו לשם מתנה או לשם הלואה."    
7. רמב"ם (י',ח'), שו"ע (רמ"ט,ז')
"פחות מזה הנותן צדקה לעניים ולא ידע למי נתן ולא ידע העני ממי לקח, שהרי זו מצוה לשמה ... וקרוב לזה הוא הנותן לתוך קופה של צדקה."

8. רמב"ם (י',ט'), שו"ע (רמ"ט,ח')
"פחות מזה שידע הנותן למי יתן ולא ידע העני ממי לקח. כגון גדולי החכמים שהיו הולכים בסתר ומשליכים המעות בפתחי העניים. וכזה ראוי לעשות ומעלה טובה היא אם אין הממונים בצדקה נוהגים כשורה."

9. רמב"ם (י',י'), שו"ע (רמ"ט,ט'-י"א)
"פחות מזה שידע העני ממי נטל ולא ידע הנותן. פחות מזה שיתן לעני בידו קודם שישאל. פחות מזה שיתן לו כראוי ליתן לו אחר שישאל. 

10. רמב"ם (י', י"ג-י"ד), שו"ע (רמ"ט,י"ב-י"ג)
" פחות מזה שיתן לו פחות מן הראוי בסבר פנים יפות. פחות מזה שיתן לו בעצב."  
11. ש"ך (רמ"ט,סק"ט. וכן בגר"א סקט"ז)
שיתן לו בעצב – "והיינו שצר לו בנתינתו אבל עכ"פ אינו מראה לו פנים זועפות דא"כ לא נחשב בשמונה המעלות דהא הפסיד זכותו ועובר משום לא ירע לבבך."  
