מיהו עני
1. פאה – פרק ח'

ז' – מי שיש לו מזון שתי סעודות לא יטול מן התמחוי. מזון ארבע עשרה סעודות לא יטול מן הקופה.

ח' – מי שיש לו מאתים זוז לא יטול לקט שכחה ופאה ומעשר עני. היו לו מאתים חסר דינר אפילו אלף נותנים לו כאחת הרי זה        יטול. היו ממושכנים לבעל חובו או לכתובת אשתו הרי זה יטול. אין מחייבין אותו למכור את ביתו ואת כלי תשמישו.

ט' – מי שיש לו חמשים זוז והוא נושא ונותן בהם הרי זה לא יטול."

2. אור זרוע - צדקה - סימן י"ד (וכן מובא במרדכי ב"ב-סימן ת"ק, וברשב"א) 
"מאתים זוז שיערו חכמים שזהו שעור הוצאה לשנה במזונות ובמלבושים ... והני מאתים זוז דהכא דהיינו לאשתו ולו ...

ומה שאמרו מי שיש לו מאתים זוז אם יכול ליטול צדקה אומר אני הכל לפי פרנסתו ופרנסת ביתו דהא אשכח דהוו מזלפין יין היו כופלין ארבע מאות זוז לפי מה שרגיל. ומיהו אם הוא יחיד לא יטול דהא אפילו מי שיש לו מזון שתי סעודות לא יטול."

3. סמ"ק – סימן רמ"ח

"וכן דין מי שיש לו מאתים זוז אינו נוהג בינינו."

4. שו"ע - יו"ד- רנ"ג,ב'
"ויש אומרים שלא נאמרו השיעורים הללו אלא בימיהם אבל בזמן הזה יכול ליטול עד שיהיה לו קרן כדי שיתפרנס הוא ובני ביתו מהריוח, ודברים של טעם."

5. רמב"ם (מתנות עניים- ט',י"ד), וכן שו"ע (רנ"ג,א')
"עני שצרך ויש לו חצר וכלי בית אפילו היו כלי כסף וכלי זהב אין מחייבין אותו למכור את ביתו ואת כלי תשמישו אלא מותר ליקח, ומצוה ליתן לו. בד"א בכלי אכילה ושתיה ומצעות ומלבוש וכיוצא בהן אבל אם היו כלי כסף וכלי זהב כגון מגרדה או עלי וכיוצא בהן מוכרן ולוקח פחות מהן. בד"א קודם שיגיע לגבות מן העם אבל אחר שגבה הצדקה מחייבים אותו למכור כליו וליקח אחרים פחותים מהם ואח"כ יטול."
6. תוס' (ב"ק ז'. "מי") וכן בש"ך (רנ"ג,סק"ו)

"לא מיירי בבתים שדר בהם דהא תנן במסכת פאה אין מחייבין אותו למכור ביתו וכלי תשמישו."
7. שו"ע – רנ"ג,ג'
" מי שהיו לו קרקעות ואם ימכרם בימות הגשמים ימכרם בזול ואם יניחם עד ימות החמה מוכרן בשויין אין מחייבין אותו למכור אלא מאכילין אותו מעשר עני עד חצי דמיהם ולא ידחוק עצמו וימכור שלא בזמן מכירה (רמב"ם-מתנו"ע-ט',י"ז). ויש אומרים שאין מאכילין אותו רק עד שיכול למכור קרקעותיו בחצי דמיהן (רי"ף,תוס' וטור-רנ"ג,ג'). היו שאר האדם לוקחים ביוקר והוא אינו מוצא מי שיקח ממנו אלא בזול מפני שהוא דחוק וטרוד אין מחייבין אותו למכור אלא אוכל מעשר עני והולך עד שימכור בשוה וידעו הכל שאינו דחוק למכור."

8. בבא בתרא ט'.
"אמר רב הונא בודקים למזונות ואין בודקים לכסות ... האי קמבזי ליה והאי לא קמבזי ליה ... ורב יהודה אמר בודקין לכסות ואין בודקים למזונות ... האי קמצערא ליה והאי לא קמצערא ליה."
9. טור ושו"ע (רנ"א,ז')

"וחייב להקדים להאכיל הרעב מלכסות הערום שלא ימות הרעב ברעב."

10. רמב"ם (מתנות עניים – ז',ו'), שו"ע (רנ"א,י')

"עני שאין מכירין אותו ואמר רעב אני האכילוני אין בודקין אחריו שמא רמאי הוא אלא מפרנסין אותו מיד. היה ערום ואמר כסוני בודקין אחריו שמא רמאי הוא. ואם היו מכירין אותו מכסין אותו לפי כבודו מיד ואין בודקין אחריו."

צדקה לגוי עני:

11. גיטין ס"א. (וכן מובא ברמב"ם- ז',ז' וברמ"א- רנ"א,א')

"מפרנסים עניי נכרים עם עניי ישראל ומבקרין חולי נכרים עם חולי ישראל וקוברין מתי נכרים עם מתי ישראל מפני דרכי שלום."

12. דרכי משה – רנ"א,א'

"כתב הר"ן (גיטין כ"ח.) דלאו דווקא עם עניי ישראל אלא אפילו עניי גוים לחוד מפרנסין מפני דרכי שלום, אבל במרדכי (סימן תס"ד) משמע דאין מפרנסין אלא עם עניי ישראל דוקא."

13. שו"ע (קנ"א,י"ב), וכן ש"ך וט"ז וגר"א ושאר פוסקים

"מותר לפרנס עניהם ולבקר חוליהם ולקבור מתיהם ולהספידן ולנחם אבליהם משום דרכי שלום."
14. רמב"ם – מלכים – י',י"ב

"... וכן יראה לי שנוהגים עם גרי תושב בדרך ארץ וגמילות חסדים כישראל, שהרי אנו מצווין להחיותו שנאמר (דברים י"ד,כ"א) לגר אשר בשעריך תתננה ואכלה. וזה שאמרו חכמים (אין כופלים להם לשלום בגוים ולא בגר תושב. אפילו הגויים צוו חכמים לבקר חוליהם ולקבור מתיהם עם מתי ישראל ולפרנס ענייהם בכלל עניי ישראל מפני דרכי שלום,  הרי נאמר טוב ה' לכל ורחמיו על כל מעשיו, ונאמר דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום."

15. רמב"ם – עבודה זרה – פ"י
א' - אין כורתין ברית לעובדי ע"ז כדי שנעשה עמהם שלום ונניח אותם לעבדה ... ואסור לרחם עליהם שנאמר ולא תחנם ...

ב' – מכאן אתה למד שאסור לרפאות עובדי ע"ז אפילו בשכר. ואם היה מתירא מהן או שהיה חושש משום איבה מרפא בשכר אבל בחנם אסור. וגר תושב הואיל ואתה מצווה להחיותו מרפאין אותו בחנם.

ד' – ... וכן אסור לספר בשבחן, ואפילו לומר כמה נאה גוי זה בצורתו ק"ו שיספר בשבח מעשיו או שיחבב דבר מדבריהם שנאמר ולא תחנם, לא יהיה להם חן בעיניך מפני שגורם להדבק עמו וללמוד ממעשיו הרעים. ואסור ליתן להם מתנות חינם, אבל נותן הוא לגר תושב, שנאמר לגר אשר בשעריך תתננה ואכלה או מכור לנכרי, במכירה ולא בנתינה.

ה' – מפרנסין עניי גוים עם עניי ישראל מפני דרכי שלום. ואין ממחין בידי עניי גוים בלקט שכחה ופיאה מפני דרכי שלום. ושואלים בשלומם ואפילו ביום אידם מפני דרכי שלום, ואין כופלין להם לשלום לעולם ..."     
