בדיקת העני
1. בבא בתרא ט'.
"כי תראה ערום וכסיתו- כשיראה לך".

2. רי"ף (ו':), רא"ש (א',ל"ד)

"כי יראה לך בעדים".

3. יד רמה 

"עד שיראה לך בבירור שהוא צריך לזה".

4. רמב"ם (מתנו"ע- ז',ו'), שו"ע (רנ"א,י')

"עני שאין מכירים אותו ואמר רעב אני האכילוני אין בודקין אחריו שמא רמאי הוא אלא מפרנסין אותו מיד. היה ערום ואמר כסוני בודקין אחריו שמא רמאי הוא. ואם היו מכירין אותו מכסין אותו לפי כבודו מיד ואין בודקין אחריו."

5. מהר"י קורקוס שם

"ונראה מדברי רבינו דהכי קאמר אם מכירים אותו שהוא עני אפילו שלא נודע בבדיקה גמורה ואפשר שיש לו קצת לכסות עצמו אפילו הכי אין בודקין אותו ואין מדקדקין אחריו ... אי נמי אפילו שהם מכירים אותו ויודעים שהוא היה בעל נכסים והוא בן טובים אין בודקים אחריו שמא יש לו ועושה עצמו עני אלא מכסין אותו מיד כיון שיודעים בו שהוא בן טובים אין מניחין אותו ערום."
6. מרדכי (ב"ב – סימן תרנ"ט), מובא גם ברמ"א (רנ"ג,י"ב)
"... דאדעתא דאשתו ובניו שהם עניים נתן לו שיתפרנסו בה כמו אותם שנותנים "כתבי קיבוץ" וכתוב בהם שיש להם טיפול באשה ובנים."

למי לא לתת צדקה
אדם רשע:
7. יראים (סימן קנ"ו), סמ"ג (עשין קס"ב), טור ועוד
"ואם הוא עבריין במזיד באחת מכל מצוות האמורות בתורה ולא עשה תשובה אינו מחוייב לא להחיותו ולא להלוות לו דכתיב וחי אחיך, ובהלואה כתיב מאחד אחיך, וכיון שעבר במזיד יצא מכלל אחוה דאחוה במצות בעינן ... והא דאמרינן בגיטין מ"ו: ההוא גברא דזבין נפשיה ללודאי אתא לקמיה דר' אמי ובעא למיפרקיה ואמרו ליה רבנן לר' אמי האי ישראל משומד הוא דחזינא דאוכל נבילות א"ל אימור לתיאבון קאכיל והא זימנין דאיכא התירא ואיסורא ושבק היתרא ואכיל איסורא א"ל זיל לא שבקו לי דאפרקינך ... ונ"ל שר' אמי היה רוצה לדותו לפנים משורת הדין ..."  
8. שו"ע (רנ"א,א')
"מי שהוא עבריין במזיד על אחת מכל מצוות האמורות בתורה ולא עשה תשובה אינו חייב להחיותו ולא להלוותו."

9. חזו"א – יו"ד,סימן ב' סקכ"ח
"... ועוד יש בזה תנאי שלא יהיה אנוס וכמש"כ הרמב"ם פ"ג מהלכות ממרים ה"ג דבניהם ותלמידיהם חשיבי כאנוסים וכתינוק שנשבה ... ומצווין אנו להחיותו ... ולכן אי אפשר לנו לדון בזה לפטור מן היבום וכן לענין שאר הלכות."

עני העושה בכסף שימושים רעים:
10. ספרא ויקרא כ"ה,ל"ה

"יכול אפילו אתה מפסידו לתרבות רעה תלמוד לומר עמך"

ר"ש משאנץ – יכול אפילו מטה ידו בשביל עבירת זנות וקובעיה תהא מצווה להחזיק בו, תלמוד לומר עמך."

11. קרבן אהרון על הספרא (וכן כתב הראב"ד שם)
"יכול אפילו אתה מפסידו, שבזה ימצא מקום לצאת לתרבות רעה ולעשות עבירות ת"ל עמך שוה לך שלא יוציאנו אלא במה שאין בו עבירה. 

12. מעשה הצדקה – פ"ז, הערה 5

"המבקש צדקה עבור צרכי גופו, והדברים שצריך מזיקים לו אין בזה צדקה. כגון סמים ואולי גם סגריות אין בנתינות אלו משום צדקה וכ"ד הגר"פ שיינברג, אם כי הסתפקתי, כיון שהוא צורך נפשי עמוק אצלם וכ"ז שלא נרפאו לא יסורו מזה שמא אין בזה איסור כ"כ לתת דבר מועט."   
עני בזבזן ועצלן:
13. ויקרא רבה – ל"ד,ד'

"עשיר ורש נפגשו עושה כולם ה'" (משלי כ"ב,ב') – עשיר- זה שעשיר בנכסים, ורש- זה שרש בנכסים. עמד רש עם העשיר א"ל תן לי מצוה. ולא נתן לו ... אמר העשיר לאותו העני לית את אזיל לעי ונגיס, חמי כרעין, חמי כרסיון, חמי קפדון (למה אי אתה הולך ויגע במלאכה, ראו רגליו ראו כרסו ראו בשרו השמן) אמר הקב"ה לא דייך שלא נתת לו מאומה אלא במה שנתתי לו אתה מכניס עין רעה לפיכך "והוליד בן ואין בידו מאומה" (קהלת ה',י"ג) מן כל מה דהוה ליה לא ישבוק לבריה ונסיב מומא לנפשיה."    
14. כלי יקר – שמות כ"ג,ה' (וכן מובא בדרישה אבהע"ז ע"א, ובשו"ת מהרשד"ם- יו"ד קס"ו) 
"... ומכאן תשובה על מקצת עניים בני עמנו המטילים את עצמם על הצבור ואינם רוצים לעסוק בשום מלאכה אף אם בידם לעשות באיזו מלאכה או איזה דבר אחר אשר בו יכולים להביא שבר רעבון ביתם ... כי דבר זה לא ציוה ה' כי אם עזב תעזב עמו כי הקם תקים עמו כי העני יעשה כל אשר ימצא בכוחו לעשות, ואם בכל זה לא תשיג ידו, אז חייב כל איש מישראל לסעדו ולסמכו וליתן לו די מחסורו אשר יחסר לו ועזוב תעזוב אפילו עד מאה פעמים." 

15. רמב"ם – ערכין ח',י"ג

"לעולם לא יקדיש אדם ולא יחרים כל נכסיו והעושה זה עבר על דעת הכתוב. שהרי הוא אומר מכל אשר לו ולא כל אשר לו כמו שבארו חכמים. ואין זו חסידות אלא שטות שהרי זה מאבד כל ממונו ויצטרך לבריות, ואין מרחמין עליו. ובזה וכיוצא בו אמרו חכמים חסיד שוטה מכלל מכלי עולם. אלא כל המפזר ממונו במצוות אל יפזר יותר מחומש, ויהיה כמו שצוו נביאים מכלכל דבריו במשפט בין בדברי תורה בין בדברי עולם ..."
