כמה צריך לתת לעני המבקש עזרה
1. דברים ט"ו,ז'-ח'
"כי יהיה בך אביון מאחד אחיך באחד שעריך בארצך אשר ה' אלוקיך נתן לך לא תאמץ את לבבך ולא תקפץ את ידך מאחיך האביון. כי פתח תפתח את ידך לו והעבט תעביטנו די מחסורו אשר יחסר לו."

2. ספרי – ראה פיסקה ס"ה
"די מחסורו אשר יחסר לו- למה נאמרו כולם ללמדך שהראוי ליתן לו פת נותנים לו פת, עיסה נותנים לו עיסה, מעה מעה ... אין לו אשה ובא לישא משיאין לו אשה ושוכרין לו בית ומציעין לו מטה וכלי תשמישיו ואח"כ משיאין לו אשה."

3. כתובות ס"ז: 

"תנו רבנן די מחסורו אתה מצווה עליו לפרנסו ואי אתה מצווה עליו לעשרו, אשר יחסר לו אפילו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו אמרו עליו על הלל הזקן שלקח לעני בן טובים אחד סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו ורץ לפניו שלושה מילין."
4. פאה ח',ט'

"כל מי שהוא צריך ליטול ואינו נוטל הרי זה שופך דמים" 

ר"ש – " שמסגף עצמו בחיים רעים."  

5. ערוך השולחן – ר"נ,ז'

"כל אלו הדברים והשעורים שייכים לעניים שאינם מחזרים בעצמם על הפתחים ליקח פרוטות או פרוסות לחם אלא יושבים בביתם ומסוה הבושה על פניהם ..."

6. שטמ"ק כתובות ס"ז: בשם הגאונים

"דנהגי מעשיות בעני בן טובים, בעני שאינו מפורסם בעניות, שעושים לו כבוד כדי שלא יתפרסם, אבל עני שנתפרסם אין לו כי אם כעניי ישראל."  

7. תלמידי רבינו יונה (מובא בשטמ"ק שם)

"ודוקא בעשיר שירד מנכסיו שהוא מורגל בתענוגים גדולים אבל בשאר עניים שלא הורגלו בכך לא מחייב כולי האי."

8. כתובות ס"ז:

"מר עוקבא הוה עניא עניא בשיבבותיה דהוה רגיל לשדורי ליה ארבע מאה זוזי כל מעלי יומא דכפורא. יומא חד שדרינהו ניהליה ביד בריה אתא א"ל לא צריך אמר מאי חזית חזאי דקא מזלפי ליה יין ישן, אמר מפנק כולי האי עייפינהו ושדרינהו ניהליה ...

ר' חנינא הוה ההוא עניא דהוה רגיל לשדורי ליה ארבעה זוזי כל מעלי שבתא יומא חד שדרינהו ניהליה ביד דביתהו אתאי אמרה ליה לא צריך, מאי חזית ? שמעי דהוה קאמרי ליה במה אתה סועד בטלי כסף או בטלי זהב אמר היינו דאמר ר' אלעזר בואו נחזיק טובה לרמאין שאלמלא הם היינו חוטאים בכל יום."

9. תוס'  שם

"והא דלא עייפינהו ושדרינהו כמו מר עוקבא דלעיל משום דבהנך דברים לא שייך פינוק אלא ודאי עשיר היה."   

10. רמב"ם (מתנו"ע- ז',ג'-ד'), שו"ע (ר"נ,א')
"לפי מה שחסר העני אתה מצווה ליתן לו. אם אין לו כסות מכסים אותו, אין לו כלי בית קונים לו כלי בית, אין לו אשה משיאין לו אשה ... אפילו היה דרכו של זה העני לרכוב על הסוס ... שנאמר די מחסורו אשר יחסר לו. ומצווה אתה להשלים חסרונו ואין אתה מצווה לעשרו. יתום שבא להשיאו אשה שוכרין לו בית ומציעים לו מטה וכל כלי תשמישו ואח"כ משיאין לו אשה."

11. רמ"א – ר"נ,א' (וכן מובא בב"י ר"נ,ג')
"ונראה דכל זה בגבאי צדקה או רבים ביחד אבל אין היחיד מחויב ליתן לעני די מחסורו אלא מודיע צערו לרבים ואם אין רבים אצלו יתן לו היחיד אם ידו משגת."

עני המחזר על הפתחים

12. בבא בתרא ט'.
"תנא אם היה עני המחזר על הפתחים אין נזקקין לו. תניא ההוא עניא דהוה מחזיר על הפתחים דאתא לקמיה דרב פפא לא מזדקיק ליה א"ל רב סמא בריה דרב ייבא לר"פ אי מר לא מזדקיק ליה אינש אחרינאלא מזדקיק ליה לימות ליה ? והא תניא אם היה עני המחזר על הפתחים אין נזקקין לו א"ל אין נזקקין לו למתנה מרובה אבל נזקקין לו למתנה מועטת."

רש"י – "אין נזקקין לו - לתת מעות מן הקופה אחרי שלמד לחזר על הפתחים דיו בכך."

13. מאירי שם

"היה מחזר על הפתחים אין נזקקין למלא חסרונו ומ"מ נזקקין לו למתנה מועטת אע"פ שאין בה בכדי חייו שהרי מכיון שהוא מחזר על הפתחים פרוסותיו מצטרפות מכאן ומכאן לכדי חייו."

14. טור – ר"נ,ג'
"ובעני המחזר על הפתחים, כתב הרמב"ם (ז',ז') אין נותנים לו מתנה מרובה אלא מתנה מועטת ואסור להחזיר העני השואל ריקם אפילו אין נותן לו אלא גרוגרת אחת שנאמר עד ישוב דך נכלם. ולשון הרא"ש אין נותנים לו מן הקופה מתנה מרובה אלא מתנה מועטת  משמע דאגבאי צדקה קאי, ומסתברא כדברי הרמב"ם שעל כל אדם קאי דכיון שהוא מחזר אין האחד צריך ליתן לו די מחסורו." 

15. שו"ע – ר"נ,ג' (וכן בדרישה, גר"א ועוד)
"עני המחזר על הפתחים אין נותנים לו מהקופה מתנה מרובה אלא מתנה מועטת."

14. ב"ח, ש"ך (סק"ד)
"והוא הדין מכל יחיד ויחיד שמחזר אצלו אין צריך לתת לו מתנה מרובה וכ"פ הב"ח לדעת הרמב"ם וטור."

16. משנה פאה (ח',ז'), שו"ע (ר"נ,ד')

"אין פוחתין לעני העובר ממקום למקום מככר בפונדיון מד' סאין בסלע."

