הענקה ללבו של העני
1. ישעיה נ"ח, ז'-י"ב
"הלוא פרוס לרעב לחמך ועניים מרודים תביא בית כי תראה ערום וכסיתו ומבשרך לא תתעלם. אז יבקע כשחר אורך וארכתך מהרה תצמח, והלך לפניך צדקך, כבוד ה' יאספך.אז תקרא וה' יענה, תשוע ויאמר הנני, ותפק לרעב נפשך ונפש נענה תשביע וזרח בחושך אורך, ואפלתך כצהרים. ונחך ה' תמיד, והשביע בצחצחות נפשך, ועצמותיך יחליץ, והיית כגן רוה, וכמוצא מים לא יכזבו מימיו. ובנו ממך חרבות עולם, מוסדי דור ודור תקומם, וקורא לך גודר פרץ, משובב נתיבות לשבת."
2. בבא בתרא ט':
"אמר ר' יצחק כל הנותן פרוטה לעני מתברך בשש ברכות והמפייסו בדברים מתברך ב-י"א ..."

3. ר' גרשום (וכן רש"י,יד רמה) 

"והמפייסו בדברים – "שמנחמו ומדבר על ליבו דברי נחומין."

4. תוספות שם ("והמפייסו")
"יש מגיהין והנותן פרוטה לעני והמפייסו משום דמשמע להו דקראי איירי בנותן צדקה דכתיב ותפק לרעב נפשך ונפש נענה תשביע. ולאו מילתא היא דנפש נענה תשביע היינו תשביע בדברים שתפייסנו בדברים ..."
5. אבות דר' נתן פי"ג (מובא בגר"א רמ"ט,ג')

"והוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות, כיצד מלמד שאם נתן אדם לחבירו כל מתנות טובות שבעולם ופניו כבושים בארץ מעלה עליו הכתוב כאילו לא נתן לו כלום, אבל המקבל את חבירו בסבר פנים יפות אפילו לא נתן לו כלום מעלה עליו הכתוב כאילו נתן לו כל מתנות טובות שבעולם." 

6. רמב"ם – י', ד'-ה'

ד' - "כל הנותן צדקה לעני בסבר פנים רעות ופני כבושות בקרקע אפילו נתן לו אלף זהובים אבד זכותו והפסידה. אלא נותן לו בסבר פנים יפות ובשמחה ומתאונן עמו על צרתו שנאמר (איוב ל',כ"ה) אם לא בכיתי לקשה יום עגמה נפשי לאביון. ומדבר לו דברי תחנונים ונחמות שנאמר (איוב כ"ט,י"ג) ולב אלמנה ארנין."

ה' – "שאל העני ממך ואין בידך כלום ליתן לו פייסהו בדברים. ואסור לגעור בעני או להגביה הקול עליו בזעקה מפני שלבו נשבר ונדכה ... ואומר (ישעיה נ"ז,ט"ו) להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים. ואוי לו למי שהכלים את העני אוי לו. אלא נהיה לו כאב בין ברחמים בין בדברים ..."
7. שו"ע – רמ"ט,ג'-ד'
ג' - "צריך ליתן הצדקה בסבר פנים יפות בשמחה ובטוב לבב ומתאונן עם העני בצערו ומדבר לו דברי תנחומין ואם נתנה בפנים זועפות הפסיד זכותו."

ד' – "אם שאל לו העני ואין לו מה יתן לו, לא יגער בו ויגביה קולו עליו אלא יפייסנו בדברים ויראה לבו הטוב שרצונו ליתן לו אלא שאין ידו משגת." 
לגייס כסף מאחרים למען העני
8. בבא בתרא ט'.

"א"ר אלעזר גדול המעשה יותר מן העושה שנאמר (ישעיה ל"ב) והיה מעשה הצדקה שלום ועבודת הצדקה השקט ובטח עד עולם."

9. שו"ע – רמ"ט,ה'
"אם יכול לעשות לאחרים שיתנו שכרו גדול משכר הנותן." 
