נזקי עשן וסרחון
1. תוספתא בבא בתרא – פ"א,ה"ז
"ר' נתן אומר מרחיקים את הכבשונות מן העיר חמשים אמה ..."

2. ירושלמי בבא בתרא- פ"ב,ה"י

"ההיא אתתא דהות מדלקא קלין תותי ר' אלעא בעיא מימחי בידה אתא לקמיה דר' נשא א"ל לא אמרו אלא בעשן תדיר." 

3. בבא בתרא כ"ג.
"אין חזקה לנזקים רב מרי אמר בקוטרא רב זביד אמר בבית הכסא."

4. יד רמ"ה – ב"ב כ"ג. [וכן נמוקי יוסף (י"ב.) רמב"ם (י"א,ד'), ריטב"א ועוד]
"והאי קוטרא דקאמרינן אוקמא בירושלמי בעשן תדיר. ומסתברא דלא מיירי אלא בכבשונות של נחתומין ושל יוצרים וכיוצא בהן, אבל תנור שהיחיד אופה בו פתו וכירה ששופת עליה קדירתו פעם או שתים ביום כיון דלא שהי קוטריהו רובא דיומא לאו תדיר הוא ואית ליה חזקה. ודוק מינה, חזקה הוא דאית ליה הא לכתחילה מצי מעכיב ואפילו בעשן שאינו תדיר, דכיון דעל כרחך נזקא הוא, דאי לא נזקא הוא כי הוי תדיר נמי אמאי לית ליה חזקה ... 
ואפילו היכא דמטי קוטרא ברוח מצויה נמי דוקא היכא דמטי לדוכתא דמיתזקי ביה אינשי ביתיה, אבל היכא דלא מטי אלא לדוכתא דלא מיתזקי ביה איניש אע"ג דמטי לרשותא דחבריה ומשחר להו לאשיאתיה, נהי דהיזק ממון הוי היזק הגוף לא הוי וקיימא עליה חזקה. מיהו היזק ממון ודאי הוי ולכתחלה מיהת מצי מעכיב ..." 
5. נמוקי יוסף י"ב.

"... בא מעשה לפני מורי הרב ר' חסדאי בעשן הרגיל לעשות בביתו של אדם לתיקון מאכליו ואמר דכל עשן המזיק לאדם זהו קוטרא דגמרא, ומה שפירש בו כעשן כבשונות לא בא למעט אלא אינו תדיר דוקא ... נראים הדברים שכל שיש לו ריח רע שאין דרכם של בני אדם לסובלו לא מהניא ליה חזקה."

6. תרומת הדשן- פסקים וכתבים- סימן קל"ז

"עשן שאינו תדיר ומצוי לא מצי מעכב אפילו לכתחילה."

7. בית יוסף- קנ"ה,ל"ז

"ולי נראה דלענין מעשה כדברי הרמ"ה נקטינן שהוא רב מפורסם."

8. דרכי משה- קנ"ה,סקי"ג

"ונראה דהכי נקטינן דמהרא"י בתרא הוי וחכם וראוי לסמוך עליו ודלא כמה שכתב בית יוסף ..."

9. שו"ע- קנ"ה,ל"ז

"עשן שאמרו בעשן תדיר כגון כבשונות של נחתומים ושל יוצרים וכיוצא בהם, אבל תנור שהיחיד אופה בו פת וכן כירה כיון דלא שהי קוטרא רובא דיומא לאו תדיר הוא (אבל אי שהי רובא דיומא מיקרי עשן תדיר ודינן כשל נחתומין ויוצרים) ואי חזי ושתק מחל ושוב אינו יכול למחות ומיהו לכתחילה מצי מעכב אפילו בעשן שאינו תדיר . וי"א דבעשן שאינו תדיר אפילו לכתחילה לא יוכל למחות וכן נראה לי להורות. ועשן תדיר נמי דוקא היכא דמטי לרשותא דחבריה ברוח מצויה אבל אי לא מטי ליה אלא ברוח שאינה מצויה לא מחייב לסלוקי, ואפילו ברוח מצויה נמי דוקא דמזיק לאינשי אבל אי לא מזיק לאינשי אע"ג דמטי לביתיה ומשחיר לאישיתיה (כותלו) אם ראה ושתק מחל ושוב אינו יכול למחות, אבל לכתחילה מצי מעכב."
10. מאירי – ב"ב כ"ג.
"עשן שהזכרנו שאין לו חזקה פירשו בתלמוד המערב דוקא בעשן התדיר כגון נחתומים וצבעות, אבל בכדי צרכו לאפות את פתו ולבשל את תבשילו אין ספק שאין יכול לעכב."

11. הרב זלברשטיין- טובך יביעו- ח"ב- תשובה צ"א
שאלה – א) כשאין מקום לשרוף את החמץ בערב פסח, האם מותר לשורפו בחצר הבית המשותף, כשהשכנים מתנגדים בגלל הלכלוך והפיח?

ב) ילדי דיירים בבית משותף רוצים להדליק מדורת ל"ג בעומר בחצר המשותפת, אך יש המתנגדים בגלל הפיח והלכלוך והעשן- הדין עם מי?

תשובה – א) אין בכח השכנים להתנגד לשריפת החמץ אם אין מקום אחר לכך, אולם אם תגרם שחרורית ופיח לרכוש המשותף חייב השורף לסיידו ולנקותו.

  ב) אסור להדליק מדורת ל"ג בעומר בחצר המשותפת כשאחד השכנים מתנגד, ואפילו מחוץ לחצר אסור להדליק כאשר היא גורמת צער או נזק לשכנים.
12. רמב"ם (י"א,א'), שו"ע (קנ"ה,ל"ד)
"מי שעשה גורן בתוך שלו או קבע בית הכסא או מלאכה שיש בה אבק ועפר וכיוצא בהם צריך להרחיק כדי שלא יגיע העפר או ריח בית הכסא או האבק לחבירו כדי שלא יזיקו ..."

