נזקי רעש
1. בבא בתרא כ':
משנה - "חנות שבחצר יכול למחות בידו ולומר לו איני יכול לישן מקול הנכנסים ומקול היוצאים, אבל עושה כלים יוצא ומוכר בתוך השוק ואינו יכול למחות בידו ולומר לו איני יכול לישן לא מקול הפטיש ולא מקול הריחים ולא מקול התינוקות." 

גמרא – "מאי שנא רישא ומאי שנא סיפא אמר אביי סיפא אתאן לחצר אחרת, א"ל רבא אי הכי ליתני חצר אחרת מותר אלא אמר רבא סיפא אתאן לתינוקות של בית רבן ומתקנת יהושע בן גמלא ואילך דאמר רב יהודה אמר רב ברם זכור אותו האיש לטוב ויהושע בן גמלא שמו שאלמלא הוא נשתכחה תורה מישראל ... עד שבא יהושע בן גמלא ותיקן שיהו מושיבים מלמדי תינוקות בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר ..."

2. רשב"א שם (וכן רמב"ן ,ר"ן,ריטב"א,נמו"י,תוס'-"מאי") 
"לא מקול הנכנסים ממש קאמר דהא אינו יכול לעכב מחמת קול פטיש והריחים. ועוד דסופה דמתניתין דקתני אבל אינו יכול לומר איני יכול לישן מקול התינוקות אוקמא אביי בחצר אחרת אע"פ שהקול נופל באוזניו."

3. רמב"ם (ו',י"ב),שו"ע (קנ"ו,ב')
"חנות שבחצר יכולים השכנים למחות בידו ולומר לו אין אנו יכולים לישן מקול הנכנסים והיוצאים אלא עושה מלאכתו בחנותו ומוכר בשוק. אבל אינן יכולים למחות בידו ולומר לו אין אנו יכולים לישן מקול הפטיש או מקול הריחים שהרי החזיק לעשות כן. וכן יש לו ללמד תינוקות של ישראל תורה בתוך ביתו ואין השותפים יכולים למחות בידו ולומר לו אין אנו יכולים לישן מקול התשב"ר."  
4. רמב"ם (י"א,ה')

"מי שהחזיק לעשות מלאכת דם או נבלות וכיוצא בהן במקומו, ויבואו העורבים וכיוצא בהן בגלל הדם ויאכלו והרי הן מצירים לחבירו בקולם וצפצופם ... אם היה חבירו קפדן או חולה שצפצוף הזה מזיקו ... חייב לבטל אותה המלאכה או ירחיק עד שלא יבוא היזק מחמתו, שנזק זה דומה לריח בית הכסא וכיוצא בו שאין לו חזקה.

וכן בני מבוי או בני חצר שנעשה אחד מהם אומן ולא מיחו בו שהרי החזיק והיו העם נכנסים ויוצאים לקנות ממנו ושתקו, לא החזיק בדבר זה ויש להם בכל עת לעכב ולומר אין אנו יכולים לישן מקול הנכנסים והיוצאים, שזה היזק קבוע הוא כמו העשן והאבק."
5. מגיד משנה (ו',י"א)

"נראה לי שהוא סובר דדוקא החזיק אבל אם בהתחלה בא לעכב עליו יכול לעכב ... והודיענו שאפילו החזיק אין חזקתו חזקה אצל הנכנסים והיוצאין שהם אחרים ... אבל חזקתו חזקה במלאכת עצמו." 
6. יד רמה – ב"ב כ':
אות נ"ב – "נקטינן השתא דבחצר אחרת אפילו בשאר תינוקות נמי לא יכיל לעכובי עילויה דבדנפשיה קא עביד ... ולא גרע מריחים ופטיש דלא יכיל לעכובי עליה משום דכי קא עביד בדנפשיה קעביד. אבל באותה חצר מצי לעכובי עילויה.
אות נ"ו – "וכן הא דתניא (ב"ב כ"א.) מי שיש לו בית בחצר השותפין הרי זה לא ישכירנו לא לרופא ולא לאומן ... דסתם חצר לדירה בלחוד קיימא לרובא דאינשי ולאו לסחורה לשווייה כי שוקא ... והיינו דתנן חנות שבחצר יכול למחות בידו ולומר לו איני יכול לישן לא מקול הנכנסין ולא מקול היוצאין ועושה כלים ויוצא ומוכרן בשוק."

7. רמ"א (קנ"ו,ב'), דרישה (סק"ג- עפ"י מרדכי, תוס'ועוד)  
"ויש אומרים דכל מה שעושה בחנותו ובביתו אפילו לכתחילה אינן יכולים למחות."
8. חזון איש – ב"ב סימן י"ג, אות י"א "נראה"

"נראה שאין דברי ריב"ש אלא בעושה דבר שאינו עיקר דירה כמו בעושה אריגה וכיו"ב שאין זה מצוי בכל העולם ולא ברוב בני אדם, אבל אם עושה דברים שרוב בני אדם עושים ולפעמים תשמישם ודבורם משמיע קול שמפריע את החולה אינו יכול למחות אף אם החולה קודם, ורשאי אדם לבנות בית אצל חבירו ולהכניס את העוללים והיונקים שצועקים בלילה ואין החולה יכול לעכב עליו שהרי אינו חייב לצאת מדירתו." 

באיזו שעה ביום הוי נזקי רעש?

9. יד רמה – אות נ"ו
"דהאי טעמא דשינה בכולי יומא נמי שייך, דכל שעתא ושעתא מצי אמר ליה אי לאו האי קלא דהני נכנסים ויוצאים הוה נאימנא."

10. כסף קדושים – קנ"ו,ב'
"יש לומר שגם בחנות שאין באים לשם רק ביום שייך כן כי כמה אנשים ישנים שינת צהרים גם בחול בקבע."
11. עמק המשפט – סימן ל"ד,סקט"ו (וכן בשו"ת מנחת צבי- סימן א',סק"ו) 
"ונראה שבזמננו בשעות המיועדות לשינה הרי הכל חולים הם אצל שינה, וגזל ומניעת שינה יכול לגרום לכאבי ראש עזים ועייפות יתר ועצבים והתמוטטות, ואם כן בשעות המיועדות לשינה יכול לעכב על שכינו אפילו אם עושה כן בתוך ביתו ובתוך רשותו."

