אדם שרגיש לנזקים (רעש)
1. ב"ב כ"ג.

"רב יוסף הוה ליה הנהו תאלי דהוו אתו אומני ויתבי תותייהו ואתו עורבי אכלי דמא וסלקי אבי תאלי ומפסדי תמרי אמר להו רב יוסף אפיקו ליה קורקור מהכא ... והא אחזיק להו ... א"ל הני לדידי דאנינא דעתאי כי קוטרא ובית הכסא דמו לי."
2. רמב"ם (י"א,ה'), שו"ע (קנ"ה,ל"ט)

"מי שהחזיק לעשות מלאכת דם ... ויבואו העורבים וכיוצא בהן מפני הדם ויאכלו והרי הן מצירין לחבירו בקולם וצפצופם ... אם היה חבירו קפדן או חולה שצפצוף הזה מזיקו ... חייב לבטל אותה המלאכה או ירחיק עד שלא יבוא היזק מחמתו."

3. מאירי (כ"ג. "והשלישי")

"והשלישי שיש בו חזקת מחילה לקצת בני אדם ולקצת בני אדם אין בהם חזקה והם דברים המאוסים קצת אלא שאין מאוסים כריח בית הכסא והואיל ומכל מקום הם מאוסים קצת אין להם חזקה כשהניזק אסטניס ונפשו קצה בדברים המאוסים ושהוא נודע בכך ... שהאסטנסיות אין מדתה זרה כ"כ שנאמר על בעליה בטלה דעתו אצל כל אדם ... וכן אם הוא בא מחמת שמצרים לו בקולם ובצפצופם ומערבבים אותו או את שנתו." 
זכות המחאה של חולה: 

4. שו"ת הריב"ש – סימן קצ"ו
"... וכן הטענה השלישית שטען ראובן מפני חולי אשתו שמזיק לה בראשה גם זו טענה גדולה, ואע"פ ששנינו במשנה אבל אינו יכול למחות בידו ולומר לו איני יכול לישן מקול הפטיש ומקול הריחים ואפילו בחנות שבחצר כ"ש בזה שהוא בחצר אחרת, זהו בשאר בני אדם הבריאים אבל כיון שהאשה זו מוחזקת בחולה אין לך גירי גדול מזה והוה ליה כקוטרא ובית הכסא וכדאמר רב יוסף (כ"ג.) הני לדידי כקוטרא ובית הכסא דמו לי, ואם במה שאדם קץ מחמת שהוא מאניני הדעת הוו לדידיה כקוטרא ובית הכסא כל שכן במה שמזיקו בגופו מחמת שהוא חולה או חלוש המזג."

5. רמ"א (קנ"ו,ב' וכן בקנ"ה,ט"ו)

"... ודוקא בני אדם בריאים אבל אם הם חולים והקול מזיק להם יכולים למחות."

6. ערוך השולחן – קנ"ה,ל"ג

"... אמנם אינו נאמן על עצמו לומר שאינו יכול לסבול כי אם יתברר ע"פ בי"ד או בקיאים שרוב בני אדם אין יכולים לסבול זה או שיתברר שהוא איסטניס או חולה והוא אין ביכולתו לסבול אף ששאר בני אדם סובלים זה."

7. חזון איש – ב"ב סימן י"ג, אות י"א "נראה"

"נראה שאין דברי ריב"ש אלא בעושה דבר שאינו עיקר דירה כמו בעושה אריגה וכיו"ב שאין זה מצוי בכל העולם ולא ברוב בני אדם, אבל אם עושה דברים שרוב בני אדם עושים ולפעמים תשמישם ודבורם משמיע קול שמפריע את החולה אינו יכול למחות אף אם החולה קודם, ורשאי אדם לבנות בית אצל חבירו ולהכניס את העוללים והיונקים שצועקים בלילה ואין החולה יכול לעכב עליו שהרי אינו חייב לצאת מדירתו."
זכות המחאה מול חזקה: 

8. רשב"א - ב"ב כ"ג. (ומובא גם בריב"ש קצ"ו) 

"שמעינן דכל מי שנודע ומוחזק שאינו יכול לסבול נזק אחד ידועים מן הנזקים שהנפש קצה בהם אין לו חזקה, כי הא דרב יוסף, דאע"פ ששאר בני אדם אין נמאסים בו כ"כ, כיון שהוא מוחזק ונודע שאין דעתו סובלתו אין מחזיקין עליו בכך, ולא אמרו קוטרא ובית הכסא אלא מפני שהן נזקים ידועים אצל הכל ..."

9. רא"ש (ב',י"ח),נמוקי יוסף (י"ב.),מ"מ (י"א,ה'),טור ושו"ע (קנ"ה,מ"א),רמ"א (קנ"ה,ל"ט)
"מכאן משמע דכל נזק שידוע שאין המערער יכול לסבלו אע"פ שסובלים אותו שאר בני אדם אין לו חזקה נגד מערער זה."

10. חזו"א – ב"ב סימן י"ג, אות י"א

"ולכאורה אין ראיה מהא דרב יוסף דהתם חשיב היזק לכו"ע אלא דלכו"ע מהני חזקה ולרב יוסף לא מהני חזקה דלדידיה כקוטרא דמי ... אבל דבר שאינו נזק לכל העולם אלא לחולה שפיר יש לומר דעל הניזק להרחיק את עצמו וילך החולה לדירה אחרת."

מחלה ורגישות שהחלו להופיע לאחר שלשכן יש חזקה לפעולות המפריעות:

11. נתיבות המשפט – קנ"ו,סק"ז

"ונראה דאפילו היה בריא ואח"כ נחלה דלא מהני חזקה דחולה ודאי ודמי לקוטרא ובה"כ."

12. חזו"א שם
"... ונראה דמודה ריב"ש שאם אומנותו בפטיש או בריחיים ואח"כ אירע חולי בשכנו, שאינו כופהו להפסיק אומנותו וריחיים שלו, אלא אם בא לעשות והחולה מעכב עליו, הדין עם החולה כמו באוצר וחנות של נחתומים." 

