נזק של צפיפות בחצר וברחוב
1. בבא בתרא כ"א.

"אחד מבני חצר שביקש לעשות רופא אומן וגרדי ומלמד תינוקות בני חצר מעכבין עליו ... מי שיש לו בית בחצר השותפים הרי זה לא ישכירנו לא לרופא ולא לאומן ולא לגרדי..."
2. רמב"ם (ו',י"א), שו"ע (קנ"ו,א')
" אחד מבני מבוי שאינו מפולש שביקש לעשות רופא אומן או גרדי או מלמד תינוקות של גויים בני מבוי מעכבין עליו מפני שמרבה עליהם הנכנסים והיוצאים. וכן מי שיש לו בית בחצר השותפים לא ישכירנו לא לרופא ולא לאומן ולא לגרדי ..."

3. ב"ב י"א:

"בעא מיניה רב הונא מרב אמי אחד מבני מבוי שבקש להחזיר פתחו למבוי אחר בני מבוי מעכבין עליו או אין מעכבין עליו א"ל בני מבוי מעכבין עליו.  

4. רמב"ם (ה',י"ד)

"מי שבקש לפתוח לו פתח במבוי שאינו מפולש בני מבוי מעכבין עליו מפני שמרבה עליהם את הדרך. ואם היה מבוי מפולש פותח כל פתח שירצה לכתחילה."
5. ירושלמי ב"ב – פ"ב,ה"ג

"... יכלין חבריהון למימחי בידיהון דו יכיל מימר ליה אינון אזלין ואתיין בעיין לך ולא משכחין יתך והן מרבין עלינו את הדרך."

6. רשב"א, רמב"ן ועוד 
"טעמא משום רבוי הדרך, כלומר איני יכול לעמוד מפני רגל הרבים שמרבים עלינו את הדרך."

7. עמק המשפט – סימן ל"ג,סק"א

"ובזמננו בבנינים שיש שם מעליות והחנות או המשרד נמצאים באחד מהקומות, הרי הבאים לחנות משתמשים במעלית וגורמים להמתנת האנשים הגרים בבנין זמן רב ליד המעלית."

8. תוספתא [ב"מ (י"א,ט'), וכן נפסק בב"ב ברי"ף (ה'.),רא"ש (א',כ"ג),ר"י מגאש,רשב"א ושו"ע (קס"ב,א')] 

"מי שיש לו פתח במבוי אין בני מבוי כופין אותו לעשות הימנו דלת למבוי שיכול לומר רצוני שאכנס בחבילתי על פתחי." 

9. שו"ת ריב"ש- סימן רנ"ג

שאלה – "קהל שיש להם ביהכ"נ בעירם ועשיר אחד מן העיר קנה שם מקומות ישיבה הרבה בזול ... והקהל רצו להוסיף מקומות בביהכ"נ במקום פנוי שיש שם ולמכרם לזה ולזה ויגיע מזה תועלת לקהל בממון וגם שיצדיקו הרבים לבוא לביהכ"נ באותן המקומות הנוספות וקם העשיר ההוא וערער בדבר באמרו כי בזה  יהיו מצרין לו הדרך לעבור למקומותיו ואף אם ישאר  לו די לעבור דרך שם הנה יהיה לו צר עתה ממה שהיה. ושאלת אם הדין עמו או עם הקהל...?

תשובה – הדין עם העשיר ההוא, שכיון שיש לו מקומות ישיבה שם ויש לו דרך רחב למקומותיו במקום הפנוי ההוא אין הקהל יכולים לקצרו מפני שמרבים עליו הדרך שהוא יצטרך לעבור למקומותיו במקום צר, והרי היא כדתניא בתוספתא ..."
10. בית יוסף – קנ"ד,א'

"כתב המרדכי (ב"ב סימן תקנ"ז) על ראובן שבא לחלוק ביתו לשנים כדי שיהא ראוי לתוספת דיורים ושמעון שכנו בחצר מעכב עליו מפני שבתוספת דיורים מתמלא הבית הכסא מהרה שהדין עם ראובן." 
11. בבא בתרא י"ב. [וכן נפסק בראשונים ובשו"ע (שע"ז,א')]
"אמר רב יהודה אמר רב מיצר שהחזיקו בו רבים אסור לקלקלו." 
12. טובך יביעו – תשובה צ"ו

"שאלה – "רוכל המוכר ברחוב בגדים סוג ב' במחיר מוזל, ויש קונים רבים המרוצים ממכירה זו, אולם לעומתם יש נשים המובילות ילדים בעגלות, שהמכירה על המדרכה מפריעה להןומחו בידו. האם מותר לו להמשיך ולמכור?

תשובה – מבואר במסכת ב"ב פ"ה: "כליו של אדם קונה לו בכל מקום שיש לו רשות להניחו (רשב"ם- כגון סמטא) אין לו רשות (רשב"ם- כגון רה"ר) לא", אם כן כאשר יש כאלה המוחים בידי הרוכל אסור לו למכור מחשש גזל והיזק הרבים.

ונראה שאם האומדנא היא שלחלק מהצבור המכירה מפריעה אין רשות לרוכל למכור, גם כאשר לא מיחו בידו."      

