היזק ראיה
1. טור – קנ"ז,א' (אליבא דבבא בתרא ב'.-ג'. וכן פסקו הראשונים והשו"ע )
"הלכתא היזק ראיה שמיה היזק"

2. רמב"ן – ב"ב נ"ט. 
"בהיזק ראיה דנזקי אדם באדם הוא, אי משום עין רעה אי משום לישנא בישא אי משום צניעותא..."
3. בבא בתרא ס'.
משנה - "לא יפתח אדם לחצר השותפין פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון היה קטן לא יעשנו גדול אחד לא יעשנו שנים, אבל פותח הוא לרה"ר פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון היה קטן עושה אותו גדול ואחד עושה אותו שנים.

גמרא – "מנהני מילי א"ר יוחנן דאמר קרא (במדבר כ"ד,ב' ) "וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל שוכן לשבטיו" מה ראה ראה שאין פתחי אהליהם מכוונין זה לזה אמר ראוין הללו שתשרה עליהם שכינה." 

4. רשב"ם
וירא – "ראה היאך שוכנים ולפיכך אמר (כ"ד,ה') מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל- שאין פתחי אהליהם מכוונים, ומחנה ישראל כחצר השותפים דמי דלא היה רה"ר אלא במחנה לויה כדאמרינן בשבת צ"ו:"

חלון – "... וטעם משום צניעות."

5. ב"ב נ"ט:
משנה – "לא יפתח אדם חלונותיו לחצר השותפים ..."

גמרא – "מאי איריא לחצר השותפים אפילו לחצר חבירו נמי לא ? לא מבעיא קאמר, לא מבעיא לחצר חבירו דלא אבל לחצר השותפים דא"ל סוף סוף הא קא בעית אצטנועי מינאי בחצר קמ"ל דאמר לו עד האידנא בחצר הוה בעינא אצטנועי מינך השתא אפילו בבית נמי בעינא אצטנועי מינך." 

6. חזו"א – ב"ב-סימן י"ב,סק"ג (וכן פסק עמק המשפט- סימן י',אות ב')
"...וזה תלוי במנהגא שאם מנהג המקום שכל אחד פותח חלונות לחצר סתמא הכי הוא, ואצלנו שאין אנו רגילים בתשמיש צנוע בחצר נראה דמסתמא הוא על דרך לפתוח חלונות." 
7. רמב"ם (ה',ו'), שו"ע (קנ"ד,ג')
"... ואם נתנו לו השותפים בחצר רשות לפתוח חלון או פתח רשאי, והוא שלא יפתח פתח כנגד פתח או חלון כנגד חלון, אלא ירחיק משהו זה מנגד זה."
8.   עמק המשפט – סימן י',סק"ה
"והנראה לענ"ד בזה הוא משום דבזמן הגמ' והשו"ע היה רוב תשמישם בחצר כידוע, ופתחי הבתים היו פתוחים לחצירות באופן תמידי בכדי שיוכלו בקלות לצאת ולבוא ולהוציא דברים ולהכניס, וא"כ כשפתוח פתח נגד פתח היו רואים אחד ךתוך ביתו של השני, ורואים את כל תשמישיהם ואין בזה משום מידת צניעות והתורה אסרה על כך. אולם בזמננו דרך הפתחים להיות סגורים כל היום (עד שמישהו דופק עליהם) אין שום אפשרות ראיה מיוחדת של תשמישי חבירו בתוך ביתו, דהדלת סגורה.

ועוד יש להוסיף, דהדירות הנבנות היום מתוכננות בצורה שבכל דירה ישנו הול או פרוזדור מסוים, בין הדלת לשאר חדרי המגורים והחדרים שמשתמשים בהם, א"כ אפילו במקרה שהפתחים יהיו פתוחים, אין עושים בפרוזדור שממול לדלת שום תשמיש מיוחד וצנוע, ולא כבדירות הישנות שהדלת הובילה הישר לחדרי הבית או המטבח.

וא"כ ישנם כיום שתי סיבות מדוע ליכא חסרון של מידת הצניעות בפתח נגד פתח וראוין ישראל בזמנינו שתשרה שכינה עליהם אפילו שפתחיהם מכוונים, דאין בזה עיכוב למידת הצניעות."
9. שו"ת הרשב"א – ח"ב, סימן רס"ח

"... ומכל מקום אם נהגו שלא להקפיד כלל על היזק ראיה שעל הבתים וחצרות, מנהג בטעות הוא ואינו מנהג, שאין מחילת ההקפדה אלא בממונות שאדם רשאי ליתן לתוך שלו או ליזוק בנכסיו, אבל אינו רשאי לפרוק גדרן של ישראל, ושלא לנהוג בצניעות וכגורם להסתלק שכינה מישראל הוא ... וזהו שאמרו בגמ' (ב"ב ד'.) הכל (כמנהג המדינה) לאתויי אתרא דנהיגי בהוצא ודפנא, תלוי במנהגא אבל פחות מכאן מנהג בטעות הוא ואינו מנהג." 
חלון מול חלון:
10. ב"ב ס'.
משנה - "... אבל פותח הוא לרה"ר פתח כנגד פתח וחלון כנגד חלון."

גמרא – "דאמר לו סוף סוף הא בעית אצטנועי מבני רה"ר."

11. רשב"ם שם (וכן ברא"ש (ג',ע"ו)

"שרואין בביתך דרך פתח הבית ורוכבי סוסים וגמלים רואים בתוך חלונותיו."

12. רשב"א (שו"ת ח"ב,סימן קע"ח), רמב"ן,טור
"... ההיא בפתחים ובחלונות הנמוכים, שבני רשות רבים רואים שם להדיא דרך הלוכן, בין שהעומדים בתוך הבית עומדים בין יושבים, בין ביום בין בלילה."

13. שו"ע (קנ"ד,ג'. ומקורו ברבינו ירוחם)

"אבל פותח אדם לרה"ר פתח בית כנגד פתח בית וחלון כנגד חלון אם אינם גבוהים ד' אמות מפני שאומר לו הריני כאחד מבני רה"ר שרואים אותך."

14. שו"ת אבקת רוכל – סימן קכ"א

"שאלה - על ראובן הרוצה לפתוח חלון על גינתו של שמעון ומניח לפניה שמשיה של זכוכית והלה מעכב עליו ושאלת אם יכול לעכב עליו משום הזק ראיה מפני שהמחיצה של זכוכית ברוב הימים נשברת?

תשובה – נראה דטענה דמשום הזק ראיה אינה טענה מפני שמחיצה של זכוכית הוה מחיצה ואין בה משום הזק ראיה שהרי מפסקת וחוצצת היא בפני העין והוא שתהיה סתומה יפה ולא ישאר בה שום נקב שיהיה בו הזק ראיה ואין לחוש שמא ברוב הימים ישברו דגם במחיצה של אבנים ברוב הימים תפול ואין לחלק ולומר דשאני מחיצת אבנים שאינה נופלת אלא לשנים מרובות שהרי במחיצת קנים מספיק למנוע הזק ראיה ..."

15. עמק המשפט – סימן י"א , סקי"ג-י"ד (וכן בשו"ת משאת משה – חו"מ סימן ס')
"כיום בכל חדרי המגורים וברוב המקומות אף בסלון וחדר אורחים מתקין הקבלן תריסים צמודים לחלון (ובחדרי השרותים והאמבטיה מתקינים בדר"כ חלונות זכוכית אטומים) וכשאחד רוצה לעשות שימוש צנוע בדירתו הרי יכול לסגור התריס ולעשות בביתו כאוות נפשו. 

ואם כן כיון שפשט המנהג וכל הקבלנים מתקינים תריסים א"כ הרי בלאו הכי נתרופף טענת היזק ראיה, וי"ל דמהאי טעמא גם אין לחוש למש"כ הרשב"א דלא מהני מנהג דכיון שהמנהג שעושים תריסים שוב אין בזה פירצת גדרי הצניעות .  

16. רמ"א (קנ"ד,ז'), ב"י בשם הרשב"א (ח"ג,סימן ק"פ)

"... ואפילו למ"ד יש לו חזקה היינו לגופו של חלון דלא יוכל בעל החצר לסתמו או למחות בו אבל הוא אסור לעמוד בחלון ולראות בחצר חבירו כדי שלא יזיקנו בראייתו ובזה איסורא קעביד ולא מהני ליה חזקה, וזה יוכל בעל החצר למחות בו."

