רעש של תלמוד תורה
1. בבא בתרא כ:-כ"א.
"... ואינו יכול למחות בידו ולומר לו איני יכול לישן לא מקול הפטיש ולא מקול הריחים ולא מקול התינוקות ... אמר רבא סיפא אתאן לתינוקות של בית רבן ומתקנת יהושע בן גמלא ואילך דאמר רב יהודה ברם זכור אותו האיש לטוב ויהושע בן גמלא שמו שאלמלא הוא נשתכח תורה מישראל שבתחלה מי שיש לו אב מלמדו תורה מי שאין לו אב לא היה למד תורה, מאי דרוש (דברים י"א) ולמדתם אותם- ולמדתם אתם, התקינו שיהו מושיבים מלמדי תינוקות בירושלים, מאי דרוש כי מציון תצא תורה, ועדיין מי שיש לו אב היה מעלו ומלמדו מי שאין לו אב לא היה עולה ולמד, התקינו שיהו מושיבים בכל פלך ופלך ומכניסים אותם כבן ט"ז כבן י"ז ומי שהיה רבו כועס עליו מבעיט בו ויצא, עד שבא יהושע בן גמלא ותיקן שיהו מושיבים מלמדי תינוקות בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר ומכניסים אותם כבן שש כבן שבע ..."
2. חדושי החתם סופר שם "ונ"ל"

"... ולא היה החיוב מוטל על הצבור אלא על האב או על עצמו, מכל שכן ששום יחיד לא התחייב לסבול ריבוי דרך וקול תינוקות והאב ימצא לבניו מקום שיפייסו השכנים לסבול אך משתיקן יהושע בן גמלא והוטל על הצבור, א"כ על כל יחיד אפילו מי שאין לו בן הוטל חיובו של בן זה לסייעו לאביו או להצבור להניחו לגור בשכונתו."
3. נמוקי יוסף (ב"ב י': בדפי הרי"ף "לתנוקות")

"אע"פ שהיה יכול ללמדם בבתי כנסיות ובבתי מדרשות המיוחדים לכך אפילו הכי לא מטרחינן ליה אלא לסייע בהעמדת התקנה כדי שיהיו המלמדים מצויים."

4. חדושי החתם סופר (כ': "אלא")

"אך מתקנת יהושע בן גמלא דחייש הרבה להגדיל תורה, סבירא ליה לרבא דאפילו טרחא כל דהו לא מטרחינן להסיעם משכונה לשכונה." 
5. בבא בתרא כ"א.

"אמר רבא מתקנת יהושע בן גמלא ואילך לא ממטינן ינוקא ממתא למתא אבל מבי כנישתא לבי כנישתא ממטינן ואי מפסק נהרא לא ממטינן ואי איכא תיתורא ממטינן ..."  

6. שו"ת הריטב"א – סימן כ"ז (מובא בב"י)

"דלאו דוקא מלמד תינוקות של בית רבן אלא הוא הדין לעשות מדרש להרביץ תורה או לדרוש בו לרבים כדי להגדיל תורה ולהאדיר ולא תשכח תורה מישראל דכוליה חד טעמא הוא."

7. רמב"ם (פיהמ"ש ב"ב פ"ב), וכן בנמו"י (י"א.) ובמרדכי (תקי"ב)

"להרבות תורה בישראל, ולפיכך אין הדין הזה נוהג אלא במלמד התינוקות תורה אבל אם היה מלמד חשבון או תשבורת יש לו רשות למנעו ולומר לו איני יכול לישן ..." 

8. בבא בתרא כ"א.

"ת"ש מי שיש לו בית בחצר השותפים הרי זה לא ישכירנו לא לרופא ולא לאומן ולא לגדי ולא לסופר יהודי ולא לסופר ארמאי? הכא במאי עסקינן בסופר מתא."

9. רבינו גרשום, רבינו חננאל, רי"ף (י"א.), רמב"ם (ו',י"ב) ועוד
סופר מתא – "כותב שטרות וספרים לכל."

10.  רמב"ן

"סופר מתא – "כותב שטרות העיר או ספרי תורה."

11. ב"י (קנ"ו,א')

"וטעמו של הרמב"ן נראה לי משום דסבירא ליה דאפילו לדבר מצוה יכול למחות בידו אם לא ללמוד התינוקות ומשום תקנת יהושע בן גמלא, כלומר דכיון דתקנה היא מבטלת דינו של זה כדי שלא יחזור הדבר לקלקולו אבל במצוה אחריתי לא יתבטל דינו של זה מפני קיום מצוה דהא אפשר לה להתקיים בבתים אחרים."   

12. יד רמה שם

אות נ"ה – "ומסתברא דהוא הדין לשאר מילי כגון מגרס אורייתא משנה ותלמוד וצלויי בציבורא"

אות נ"ו – "אוקימנא להאי סופר יהודי בסופר מתא דכתיב שטרי ואגרות של רשות, אבל בסופר כותב ספרים תפילין ומזוזות ... לא מצי מעכב ... אלא משום דהני נמי (סופר סת"ם) כיון דמלאכת שמים היא לא מצי מעכב."  
13. רש"י שם

"מלמד תינוקות העיר ומושיב מלמדים תחתיו והוא מורה את כולם איך יעשו ויש שם קול גדול." 
14. טור ושו"ע (קנ"ו,ג'), ר' ירוחם (נל"א ח"ו)
"וכן אין יכולים למחות בידו מללמד תינוקות של בית רבן ואפילו הם רבים, והוא הדין נמי לכל מילי דמצוה כגן לחלק צדקה או להתפלל בעשרה."  
15. לבוש (קנ"ו,ג'), פתחי תשובה (קנ"ו,סק"ב), ערוה"ש (קנ"ו,ה')
"ונראה לי דוקא בני המבוי או בני החצר שדרים יחד בחצר אחת ואינם דרים יחד בחדר אחד או בבית החורף אחד כנהוג במדינות אלו מחמת דוחק דירה, נראה לי ודאי שכל אחד יכול למחות בחברו אפילו להיות מלמד תינוקות של ישראל תורה באותו בית החורף שהוא דר עמו, שזה ודאי שאין דעת רוב העולם סובלתו ועל דעת זה לא נשתתף עמו בדירה זו אם לא שהתנה עמו מתחילה."
16. עמק המשפט – סימן ל"ז,סק"לח

"לכאורה נראה דגם בבי"ס לבנות א"א לעכב בזמננו, האף שאין זה בכלל תקנת יהושע בן גמלא, מ"מ כיון שראו גדולי הדורות צורך גדול בכך שהבנות ילמדו ג"כ בבתי חינוך, ובפרט בזמננו שיש חוק חינוך חובה ואם לא ילמדו בבי"ס ברוח ישראל סבא הרי יצטרכו לרעות בשדות זרים , מה עוד שהרי מלמדים אותן שם תורה ומוסר ואם הנשים לא יחונכו מי ישריש בבנינו אהבת תורה ויראת שמים, וא"כ יש לומר דתקנת יהושע בן גמלא הורחבה בזמננו. ושמחתי שראיתי בשו"ת שלמת חיים (אבהע"ז- תנ"ד) שמבואר שם בתורף הדברים דגם על בי"ס לבנות אי אפשר למחות מכח תקנת יהושע בן גמלא."    
