בס"ד                                                                                          
דיני שלושת השבועות

איסור תספורת
ממתי עד מתי נאסר? [שייך גם לכיבוס]
1. משנה כו:
2. גמ' תענית כט: "אמר רב לא שנו אלא...הלכה כר' מאיר"[ל.]
3. ירושלמי תענית פרק רבעי הלכה ו' "לאחריו מהו... כרבנן דציפורין"
4. רי"ף ט: "תניא ט"ב שחל להיות...לקולא", רא"ש בסימן לג'
5. טור בסימן תקנא' "לאחר התענית מותר... מותרין בה מפני כבוד השבת", ב"י שם 
6. שו"ע בסעיף ג- ד' + משנ"ב – מה הדין אם חל בשבת ונדחה ליום ראשון?
יום עשרי באב? ביאור הלכה "עד חצות" בסימן תקנח'

איזה תספורת נאסרה?

1. רמב"ן בספר תורת האדם דיני אבלות ישנה ד"ה "ותספורת..."
2. טור שם "ותספורת של שבת זו...", ב"י שם 
3. שו"ע סעיפים יב' - טו', משנ"ב +שער ציון.
תורת האדם לרמב"ן: תניא תשעה באב שחל להיות בשבת וכן ערב ת"ב שחל להיות בשבת אוכל ושותה כל צרכו ומעלה על שלחנו אפילו כסעודת שלמה בשעתו, ואסור לספר ולכבס מראש חדש ועד התענית דברי ר' מאיר, ר' יהודה אומר כל החדש כולו אסור, רשב"ג אומר אינו אסור אלא אותה שבת בלבד. אמר רבי יוחנן ושלשתן מקרא אחד דרשו והשבתי כל משושה חגה חדשה ושבתה וכל מועדה, מאן דאמר מראש חדש ועד התענית אסור מחגה, ומאן דאמר כל החדש כולו אסור מחדשה, ומאן דאמר אינו אסור אלא אותה שבת בלבד משבתה. אמר רבא הלכה כר' מאיר ואמר רבא הלכה כרשב"ג ותרווייהו לקולא. וצריכא דאי אשמעינן הלכה כר' מאיר הוה אמינא אפילו מראש חדש קמ"ל הלכה כרשב"ג, ואי אשמעינן הלכה כרשב"ג הוה אמינא אפילו לאחריו קמ"ל הלכה כר' מאיר דאינו אסור אלא אותה שבת בלבד עד התענית. ירושלמי דרומאי נהגין חגה, צפראי נהגין חדשה, וטבראי נהגין שבתה, חזרון רבנן דטבריא למנהג כרבנין דצפראי, ועכשיו נמי יש מקומות שנוהגין שלא לאכול בשר מראש חדש ועד התענית.    ותספורת של שבת זו נמי כדינו לענין אבל אחד ראשו ואחד כל שער שבו, ובזקן כל שמעכב אכילה מותר, ומי שתכפוהו אבלות של מת ושל שבת של תשעה באב והכביד שערו מיקל בתער אבל לא במספרים, ומכבס כסותו במים אבל לא בנתר ובחול כדינו באבילות ועל פי מה שסדור למעלה. 

טור: ותספורת של שבת זו כתב הרמב"ן שדינו כדין אבל אחד ראשו ואחד כל שער שבו ובזקן כל שמעכב האכילה מותר מי שתכפוהו אבילות של מת ושל שבת של ט"ב והכביד שערו מיקל בתער אבל לא במספרים לאחר התענית מותר מיד כר"מ ודלא כרשב"ג דאסר כל השבת והלכה כרשב"ג דלא אסר אלא באותה שבוע ולא כר"מ דאסר מר"ח ואילך ואם חל ט"ב יום או ב' בשבת ונדחה עד אחר השבת מותר בב' שבתות בשבוע שלפניו מותר כיון שנדחה התענית עד יום הראשון א"כ שבת ראשונה אינה שבת שחל ט"ב להיות בתוכ' ובשנייה נמי הוא אחר התענית הלכך מותר בשניהם ובספר המצות כתב שנהגו כשחל להיות בשבת לאסור כל שבוע שלפניו לספר ולכבס וכתב בספר המצות קטן פי' לפירושו כל השבוע לבד מיום ה' ומיום ו' כי היאך יאסור ביום ה' ו' הלא כשחל ט"ב בע"ש שרי ביום ה' כ"ש כשחל להיות בשבת וגם בשאר ימי השבוע הוא חומרא יתירה ואם חל ט"ב בע"ש כגון למקדשין ע"פ הראייה מותרין בה מפני כבוד השבת:
בית יוסף: כתב הכל בו (סי' סב כה ע"ג) אין איסור לספר אלא אותה שבת בלבד עד התענית ולפני אותה שבת מותר מכל מקום מנהג הזקנים שלא להסתפר כלל לפני אותה שבת כדי שיכנסו ליום התענית כשהם מנוולים וגוערין מאד למי שיספר עד כאן: 
ולאחר התענית מותר מיד כרבי מאיר וכו'. בפרק בתרא דתעניות (כט: ל.) אסור לספר ולכבס מראש חדש עד התענית דברי רבי מאיר רבי יהודה אומר כל החדש כולו אסור רבן שמעון בן גמליאל אומר אינו אסור אלא אותה שבת בלבד אמר רבא הלכה כרבן שמעון בן גמליאל ואמר רבא הלכה כרבי מאיר ותרוייהו לקולא וצריכא דאי אשמועינן הלכה כרבי מאיר הוה אמינא אפילו מראש חדש קמ"ל הלכה כרבן שמעון בן גמליאל ואי אשמועינן הלכה כרבן שמעון בן גמליאל הוה אמינא אפילו לאחריו קמ"ל הלכה כרבי מאיר:

ואם חל תשעה באב יום ראשון או בשבת ונדחה וכו'. ירושלמי (תענית פ"ד ה"ו) כתבוהו הרא"ש (סי' לב) והר"ן שם (ט: ד"ה ירושלמי) תשעה באב שחל להיות בשבת שתי שבתות מותרין וכתב הרא"ש הטעם דכיון שנדחה התענית עד יום ראשון לא הוי שבת שחל תשעה באב להיות בתוכה:

ובספר המצות (עשין דרבנן ג רמט ע"ג) כתב שנהגו כשחל להיות בשבת לאסור כל השבוע שלפניו וכו' עד כל שכן כשחל להיות בשבת. כל זה כתבו הגהות מיימוניות (פ"ה אות ח) והכל בו (שם):

ומ"ש רבינו ואם חל תשעה באב בערב שבת וכו'. ברייתא בפרק בתרא דתעניות (כט:) וכתבו התוספות שם (ל. ד"ה ותרוייהו) היכא דחל תשעה באב להיות בחמישי בשבת מותר לספר ולכבס מחצות ואילך מפני כבוד השבת דאין להמתין עד ערב שבת מפני טורח השבת עכ"ל ודבר תימה הוא להתיר לכבס ולספר ביום תשעה באב עצמו ותו דבהדיא תניא (כט:) התם חל להיות בחמישי לפניו אסור לאחריו מותר ואם איתא לאשמעינן דבו ביום עצמו מותר ותו דגבי חל להיות בערב שבת קתני אם לא כיבס בה' מותר מן המנחה ולמעלה ומסיק דלייט עלה אביי וכל שכן כשחל להיות בחמישי דודאי אסור בו ביום אפילו מן המנחה ולמעלה. ואין לומר דמאי דשרו התוספות מחצות ולמעלה היינו ביום רביעי שהוא ערב תשעה באב דהא תניא בחל להיות בחמישי לפניו אסור ותו דטפי איכא לאחמורי אחר חצות מקודם חצות הלכך אין לסמוך על הוראה זו:

ותספורת של שבת זו כתב הרמב"ן שדינו כדין אבל וכו' עד ולא בנתר וחול. כך כתב בספר תורת האדם (אבילות ישנה ד"ה מתני' משנכנס מהדו' שעוועל עמ' רמו) וטעמיה משום דבפרק בתרא דתעניות (כו:) תנן שבת שחל תשעה באב להיות בתוכה אסור לספר ולכבס ואתא הרמב"ן למימר דהא דאסור לספר לאו שער ראשו דוקא קאמר אלא הוא הדין לכל שער שבו דאסור כמו באבל חוץ ממה שמעכב האכילה בזקן דגם האבל מותר בו לדעת הרמב"ן (שם עמ' קצג):

ומ"ש דמי שתכפוהו אבלות של מת ושל שבת של תשעה באב מיקל בתער וכו'. הוא משום דמדמי ליה למי שתכפוהו אבליו דאיתא בפרק אלו מגלחין (מו"ק יז:) ופירוש דבר זה כתבתי בטור יורה דעה סימן ש"צ (שיט: ד"ה ומ"ש מגלח):

