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סעודה מפסקת

תענית כו: ערב תשעה באב - לא יאכל אדם שני תבשילין, לא יאכל בשר ולא ישתה יין. רבן שמעון בן גמליאל אומר ישנה.
מתי חל האיסור?
הגמ' בל. הסבירה שכונת המשנה פה היא לא לכל ערב ת"ב אלא רק לסעודה המפסקת שאוכלה לאחר חצות היום וז"ל אמר רב יהודה: לא שנו אלא משש שעות ולמעלה, אבל משש שעות ולמטה - מותר. ואמר רב יהודה: לא שנו אלא בסעודה המפסיק בה, אבל בסעודה שאינו מפסיק בה - מותר. ותרוייהו לקולא. וצריכא, דאי אשמעינן בסעודה המפסיק בה - הוה אמינא: אפילו משש שעות ולמטה, קמשמע לן: משש שעות ולמעלה. ואי אשמעינן משש שעות ולמעלה הוה אמינא: אפילו בסעודה שאינו מפסיק בה, קמשמע לן בסעודה המפסיק בה. תניא כלישנא קמא, תניא כלישנא בתרא. תניא כלישנא בתרא: הסועד ערב תשעה באב, אם עתיד לסעוד סעודה אחרת - מותר לאכול בשר ולשתות יין, ואם לאו - אסור לאכול בשר ולשתות יין. תניא כלישנא קמא: ערב תשעה באב לא יאכל אדם שני תבשילין, לא יאכל בשר ולא ישתה יין. רבן שמעון בן גמליאל אומר: ישנה. אמר רבי יהודה: כיצד משנה? אם היה רגיל לאכול שני תבשילין - יאכל מין אחד, ואם היה רגיל לסעוד בעשרה בני אדם - סועד בחמשה. היה רגיל לשתות עשרה כוסות - שותה חמשה כוסות. במה דברים אמורים - משש שעות ולמעלה, אבל משש שעות ולמטה - מותר.
וכן סיכם המאירי: לא נאסרו ב' תבשילים ואכילת בשר ושתיית יין ערב ט' באב אלא בסעודה המפסיק בה ומו' שעות ולמעלה אבל בסעודה שאין מפסיק בה אפילו מו' שעות ולמעלה או מו' שעות ולמטה אפילו בסעודה המפסיק בה מותר בכלן. 

הגדרת סעודה מפסקת? 
מאירי: וסעודה המפסיק בה פירושה שאין דעתו לאכל אחריה באותו היום סעודה אחרת דרך קביעות אע"פ שדעתו לאכל עראי ומה שנהגו עכשו לאכל בשקיעת החמה כזית לחם ופירות אינו מנהג נאה והעושה כן ראוי לאכל הראשונה מבעוד יום ויאכל באחרונה איזה תבשיל שלא יראה כדרך הערמה.  וכן הוא בריטב"א: כבר פירשנו למעלה (י"ב ב') בפירוש הנכון דהיינו סעודה שסומך עליה על תעניתו. וז"ל בדף יב: אבל קודם לכן מותר לדברי הכל בין בט' באב בין [ב]תענית צבור, ולא נאמר אוכלים ושותין מבעוד יום אלא למעוטי בין השמשות לכל היותר, אבל קודם לכן רשאי לאכול בהם כמו שירצה ואין להם שום תוספת, ומה שאמרו בענין ט' באב סעודה המפסיק בה לא מפני חיוב הפסקה מבעוד יום, אלא שבאו לומר כי באותה סעודה שסומך עליה לתעניתו ומפסיק בה מאכילתו שלא לעשות אחריה סעודה אחרת של קבע אסור לאכול בשר ולשתות יין, שלא יעשה כדרך שהגרגרנים עושים לעשות בערב סעודת קבע בבשר ויין ואח"כ עושים סעודה קטנה בלא בשר ויין שאין זו סעודה המפסיק בה... ועוד שפירוש הברייתא ההיא מפורש הוא בתוספתא שאמרו שם כל שהוא מסעודת ט' באב וכל שאינו מסעודת ט' באב, כלומר סעודה המפסיק בה לסמוך עליה לתענית ט' באב וסעודה שאין מפסיק.
וז"ל הרמב"ן: ומסתברא סעודה המפסיק בה כל שאינו עתיד לסעוד סעודה אחרת של קביעות אע"פ שדעתו לאכול עראי, לא כאלו שבטנם בטן רשעים אוכלין בשר ושותין ומשתכרין ביין ואחר כך אוכלין עראי כדי להפסיק באכילה שאין בה בשר ויין.
מה נאסר?

הגמ' בל. מרחיבה את מח' ת"ק ורשב"ג במשנה למח' ר"מ וחכ' וז"ל:  תניא אידך: ערב תשעה באב לא יאכל אדם שני תבשילין, לא יאכל בשר ולא ישתה יין. דברי רבי מאיר, וחכמים אומרים: ישנה, וממעט בבשר וביין, כיצד ממעט? אם היה רגיל לאכול ליטרא בשר - יאכל חצי ליטרא, היה רגיל לשתות לוג יין - ישתה חצי לוג יין, ואם אינו רגיל כל עיקר - אסור. רבן שמעון בן גמליאל אומר: אם היה רגיל לאכול צנון או מליח אחר סעודתו - הרשות בידו... אמר רב יהודה אמר רב כך היה מנהגו של רבי יהודה ברבי אילעאי ערב תשעה באב מביאין לו פת חרבה במלח ויושב בין תנור לכיריים ואוכל ושותה עליה קיתון של מים ודומה כמי שמתו מוטל לפניו 
כמי נפסק?  
הרמב"ן [בתורת האדם ענין אבלות ישנה ד"ה מתני' ערב ת"ב] פסק כת"ק וז"ל: ואע"ג דקתני ברייתא בלשון חכמים ימעט ורב יהודה אמר רב מפרש למימרא דידהו, אפילו הכי הלכתא כסתם מתני' אסור לאכול בשר ולשתות יין כלל, דקיי"ל סתם במתני' ומחלוקת בברייתא הלכה כסתם מתני' והני רבנן דברייתא כרשב"ג דמתני' אמרי, אי נמי רשב"ג דמתני' היא, דרשב"ג קאמר במתניתין ישנה, דמיעוט ושינוי חד דינא אינון, ורב יהודה אמר רב פרושי בעלמא הוא דמפרש לדרשב"ג מאי מיעוט ומאי שינוי ולאו למימרא דסבירא להו, אלא כמתניתין אסור לאכול בשר ולשתות יין לגמרי, וסוגיא דברייתות כולהו כסתם מתניתין איתניין לאיסורא, וכך פסקו כל הגאונים ורבינו הגדול ז"ל בהלכותיו. ונוסחא דיליה ז"ל אמר רב יהודה כיצד ישנה וסיפא דברייתא היא, ורבי יהודה תנא הוא ופליג, ולפי גירסא זו כל שכן שהדבר פשוט דהלכתא כסתם מתניתין, דר' יהודה ורשב"ג יחידאי אינון ולא מיסתמיך מילתייהו באמוראי, אלא דנוסחי דילן וגירסא ירושלמית באמוראי תנו לה. ומכל מקום סתם מתניתין וסוגיין דרבנן עדיפא וכן הלכה. 
הוסיף הב"י בסימן תקנב': וכן נראה שהוא דעת הפוסקים:
הגדרת 2 תבשילים?

תוס' " ערב ט"ב לא יאכל אדם ב' תבשילין" - פירוש ב' תבשילין ר"ל בשתי קדירות כגון שקורין העולם אכלנו ב' מינים שקורין מיישו"ן אבל אין לאסור לאכול תבשיל שעושין מבצלים ומגבינה ומביצים דאע"ג דאין רגילין העולם לאכול בצלים חיין כדאמר בעירובין (ד' כט.) אכל בצל והשכים ומת וכו' שקשין לכל גופו של אדם כחרבות אעפ"כ מאחר שאין עושין מהם תבשיל בעצמו אם לא ישימו או שומן או שום דבר שנותן בהם טעם אינו קרוי תבשיל כדי לאסור הביצים שמשימין עמהם אבל מן גבינה המבושל בקדירה אין חששא לאכול דכל דבר שהוא נאכל כמו שהוא חי כמו חלב כמו גבינה כמו תפוחים אין בהם תורת בשול כלל וכלל. ז"א האיסור הוא: א. בשני קדרות,   ב. דוקא הדבר שרגיל להתבשל לבד[שלא כבצל],  ג. דוקא בדברים שלא נאכלים חיים[שלא כגבינה]. 
המהרש"א העיר על דברי התוס': הוא מגומגם קצת דמתחילת דבריהם נראה דדוקא משתי קדירות אסור ובס"ד נראה דב' מינין שעושין מכ"א תבשיל בעצמו אם אינן נאכלין כמות שהוא חי מקרו ב' תבשילין אף בקדירה אחת וק"ל:

רא"ש בסימן לד הביא כמה שיטות בשאלה זו:

א. בשם ר' האי גאון כתב שאסרו רק 2 תבשילים דומים וז"ל: כתב רב האיי גאון שני תבשילין שאמרו כגון אורז ועדשים שהן שני מינים
. 
ב. בשם והרי"ץ גיאות כתב שאסרו אפילו 2 תבשילים ממין אחד אם זה דרך כבוד וז"ל: וה"ר יצחק בן גיאות ז"ל כתב כל שני תבשילין הן דרך כבוד ואסרו חכמים אפי' ממין אחד של קטנית או מין של ירק ואין צריך לומר שני מינין. 
ג. ומנהג צרפת: ובצרפת מקילין לתת כמה מינין בקדירה אחת דכיון שמבשלן יחד אמרי הוי תבשיל אחד. 
ד. ומנהג אשכנז: ובאשכנז מחמירין.
הרמב"ן הבין שדבר זה התיר גם הרי"ץ גיאת וז"ל:  כתב רבינו האי גאון ז"ל שני תבשילין שאמרו כגון אורז ועדשים שהן שני מינין, והרב ר' יצחק בן גיאת ז"ל כתב כל שני תבשילין הן דרך כבוד ואסרו אותן חכמים אפילו ממין אחד של קטניות או מין אחד של ירק ואין צריך לומר משני מינין, וכדברי הרב ז"ל עיקר דכל שני מיני קדרה או שני מיני אילפס וכיוצא בהן אסורין והם שקרויין בתלמוד תבשיל בכל מקום, אבל שני מינין בקדרה אחת תבשיל אחד הוא.
 ויש שמחמירין לאסור שני מינין בקדרה אחת ואפילו בדג וביצה שעליו וחותך קפלוט תחת הדג, מפני שהן קרויין שני תבשילין לענין עירוב (ביצה ט"ו ב') ואינו כן, קל הוא שאמרו חכמים בעירובי תבשילין לעשותן כשני תבשילין ואינו ענין לתשעה באב.
ה. ואת דעת התוס': ויש אומרים דוקא שני תבשילין של דבר שאינו נאכל כמו שהוא חי אבל דבר שהוא נאכל כמו שהוא חי כגון חלב וגבינה ודג מליח יבש לא מיקרי שני תבשילין ואפילו אחד אינו נאכל כמו שהוא חי והשני נאכל כמו שהוא חי. 
ו. ואת דעת הראב"ד שחולק על התוס': והראב"ד ז"ל כתב דאפי' גבינה קרי תבשיל.

ומסכם:  וכן מסתבר דלא שייך לחלק הכא בין נאכל כשהוא חי בין אינו נאכל כמו שהוא חי. כלום הוא הטעם אלא דבריבוי תבשילין יש כבוד ותענוג וכן עושין תבשילין טובים מדבר שנאכל כמו שהוא חי כמו מדבר שאין נאכל כמו שהוא חי. 
ונהגו באשכנז לאכול ביצה כמו שנהגו בסעודת הבראה ולכך אין אוכלין שום תבשיל אחר בסעודה המפסקת:
המאירי הביא את 2 השיטות המרכזיות: שני תבשילים שאסרנו במשנה נחלקו בפירושה הרבה מפרשים:

1.  יש אומרים שלא נקראו ב' תבשילים אלא בב' מינין כגון גבינה ודגים או בצים ודגים וכל שהם ב' מינים אפילו בקדרה אחת אסור הא מין אחד אפילו בשני בישולים מותר כגון דגים במבושל ובצלי או במחבת ובמרחשת וכל כיוצא בזה שאין חלוק הבישולים גורם אלא חלוק המינים 
2. ויש אומרים בהפך הדברים שכל שהוא חלוק בבשולים אפילו ממין אחד נקרא ב' תבשילים וכל שהוא בקדרה אחת אפילו שני מינים מותר וכן הדברים נראים ואע"פ שלענין עירובי תבשילין דנו דג וביצה בשני תבשילין קל הוא שהקלו בעירובי תבשילין ואינו ענין לט' באב. וכן כתב הריטב"א על המשנה: ...ועיקרן של דברים דהכא לענין ט' באב שהאיסור משום תענוג וחשיבות אין לומר שיהא דג וביצה שעליו נידון כשני תבשילין, כמו שאמרו לענין עירוב (ביצה ט"ו ב') ולענין ליל פסח (פסחים קי"ד ב') וכמו שהיו סבורים קצת רבותי ז"ל, אלא כל שהוא בשתי תמחויים ואפי' ממין אחד כגון שהאחד צלי והאחד מבושל וכיוצא בזה הרי אלו שני תבשילין, וכל שהם בתמחוי אחד וקדרה אחת אפי' כמה מינים ביחד אינו אלא תבשיל אחד, וכן דעת מורי בשם רבינו נר"ו[הרמב"ן] בשם רבותיו.
דבר שנאכל חי:

1. התוס' לעיל כתב: אבל מן גבינה המבושל בקדירה אין חששא לאכול דכל דבר שהוא נאכל כמו שהוא חי כמו חלב כמו גבינה כמו תפוחים אין בהם תורת בשול כלל וכלל.  וכן סבר הריטב"א וז"ל: ולענין מיני פירות נראה ג"כ דכיון דלענין בשולי גויים כל שנאכל כמות שהוא חי אין בו משום בשולי גויים לפי שאין זה דרך חשיבות דאתי לידי חתנות, שאף לענין ט' באב כן, ואע"פ שסומכין בהם לענין עירובי תבשילין כדאיתא בירושלמי (נדרים פ"ו ה"א).  ש"מ שמותרים בין חיים בן מבושלים.
2. אלא שמביא בשם התוס' והרמב"ן לאסור אם מבשלם: אבל בתוספות אוסרים בכל מיני פירות מבושלים וגם רבינו הגדול ז"ל לא התיר אלא בפירות חיים, נראה שמדמין [ה]דבר לענין עירוב להחמיר והמחמיר תבא עליו ברכה. וז"ל הרמב"ן: ומיני ירקות ופירות מותר ללפת בהן את הפת כשהן חיין ואפילו במינין הרבה.  וכן הביא המאירי: יש מי שאומר שכל שאין בו שני תבשילים אע"פ שהם שני מאכלים מותרים כגון שאכל תבשיל אחד ואח"כ הביאו לו פירות או צנון או ירקות הנאכלין בלא בשול מותר לאכל בהן:
3. הראב"ד ז"ל כתב דאפי' גבינה קרי תבשיל, וכן נראת דעת הרא"ש עצמו. [ע' לעיל]
פסיקת הלכה:

שו"ע תקנב א-ב: ערב תשעה באב לא יאכל אדם בסעודה המפסקת, שאוכלה אחר חצות, בשר, ולא ישתה יין... אפילו בשר מלוח שעברו עליו יותר משני ימים ולילה אחת, ובשר עופות ודגים ויין מגתו דהיינו שאין לו יותר משלשה ימים, נהגו לאסור
� צ"ע מה בא למעט אולי מכיון שהם בעלי ערך תזונתי שוה זה מראה על דרך כבוד ותענוג, אך יהיה מותר לאכול אורז וביצה[דג]. ברמב"ן שגם מביא דעה זו אולי ניתן לדייק שם אוסרים 2 מינים אפילו בקדרה אחת ודוק  





