מי מצווה לתת צדקה וממי לא מקבלים צדקה
1. גיטין ז':

"מאי דכתיב (נחום א',י"ב) "כה אמר ה' אם שלמים וכן רבים וכן נגוזו ועבר (ועניתך לא אענך עוד)" אם רואה אדם שמזונותיו מצומצמין יעשה מהן צדקה וכ"ש כשהן מרובים ... "ועניתיך" אמר מר זוטרא אפילו עני המתפרנס מן הצדקה יעשה צדקה, "לא אענך עוד" תני רב יוסף שוב אין מראין לו סמני עניות."

2. בבא מציעא ל"א:
"נתן תתן (דברים ט"ו,י' ) - אין לי אלא מתנה מרובה מתנה מועטת מנין ת"ל נתן תתן מכל מקום."

3. רמב"ם (מתנות עניים – ז',ה'), שו"ע (רמ"ח,א')

"כל אדם חייב ליתן צדקה אפילו עני המתפרנס מן הצדקה חייב ליתן ממה שיתנו לו."
4. ר' סעדיה גאון (מובא בטור רנ"א,ג')

"חייב אדם להקדים פרנסתו לכל אדם ואינו חייב לתת צדקה עד שיהיה לו לפרנסתו שנאמר (ויקרא כ"ה,ל"ו) וחי אחיך עמך חייך קודמים לחיי אחיך..."
5. בית יוסף שם

"יש לי על דברי ה"ר סעדיה גמגומי דברים"

6. רמ"א (רנ"א,ג'), ש"ך (רמ"ח,סק"א)
"פרנסת עצמו קודמת לכל אדם ואינו חייב לתת צדקה עד שיהיה לו פרנסתו."

7. הגר"א - רנ"א,סק"ו

"כמו שכתוב בב"מ ס"ב. דרש בן פתורא ( ... עד שבא ר"ע ולימד וחי אחיך עמך חייך קודמים לחיי חבירך ), ובב"מ ל"ג. אבידתו (ואבדת אביו אבדתו קודמת אבדתו ואבדת רבו שלו קודם ... מנה"מ אמר רב יהודה אמר רב אמר קרא אפס כי לא יהיה בך אביון שלך קודם לשל כל אדם), ובתנא דבי אליהו פכ"ז (הלא פרוס לרעב לחמך וכו' ומבשרך לא תתעלם הא כיצד אלא אם יש לאדם מזונות בתוך ביתו ומבקש לעשות מהן צדקה כדי שיפרנס אחרים משלו כיצד יעשה בתחילה יפרנס את אביו ואת אמו ... )"
8. רמב"ם (אישות- י"ב,א'-ה'), שו"ע (אבהע"ז- ס"ט,א'-ד')
"כשנושא אדם אשה ... יתחייב לה בעשרה דברים ויזכה בארבעה דברים. והעשרה, שלשה מן התורה ואלו הן שארה כסותה ועונתה. שארה אלו מזונותיה ... והשבעה מדברי סופרים ... והארבעה שזוכה בהן כולם מדברי סופרים. ואלו הן להיות מעשה ידיה שלו ולהיות מציאתה שלו ושיהיה אוכל כל פירות נכסיה בחייה ... ועוד תקנו חכמים שיהיו מעשה ידי האשה כנגד מזונותיה ופדיונה כנגד אכילת פירות נכסיה ... לפיכך אם אמרה איני ניזונת ואיני עושה שומעין לה ואין כופין אותה אבל אם אמר הבעל איני זנך ואיני נוטל כלום ממעשה ידיך אין שומעין לו שמא לא יספיק לה מעשה ידיה במזונותיה. ומפני תקנה זו יחשבו המזונות מתנאי כתובה. כל הדברים האלו אע"פ שלא נכתבו בשטר הכתובה ואפילו לא כתבו כתובה אלא נשא סתם כיון שנשאה זכה בארבעה דברים שלו וזכת האשה בעשרה דברים שלה ואינן צריכים לפרש." 

9. כתובות נ"ח:

"אמר רב יכולה אשה שתאמר לבעלה איני נזונת ואיני עושה , קסבר כי תקינו רבנן מזוני עיקר ומעשה ידיה משום איבה וכי אמרה איני נזונת ואיני עושה הרשות בידה."

10. בבא קמא קי"ט.
"ת"ר לוקחים מן הנשים כלי צמר ביהודה וכלי פשתן בגליל אבל לא יינות ושמנים וסלתות ולא מן העבדים ולא מן התנוקות ... גבאי צדקה לוקחים מהם דבר מועט אבל לא מרובה ... רבינא אקלע לבי מחוזא אתו נשי דבי מחוזא רמו קמי כבלי (שרשרות זהב) ושירי (צמידים) קביל מינייהו א"ל רבה תוספאה לרבינא והתניא גבאי צדקה מקבלים מהן דבר מועט אבל לא דבר מרובה א"ל הני לבני מחוזא דבר מועט נינהו."

11. רמב"ם (מתנות עניים – ז',י"ב), שו"ע (רמ"ח,ד')
"גבאי צדקה לוקחים מן הנשים ומן העבדים ומן התנוקות דבר מועט אבל לא מרובה, שחזקת המרובה גנבה או גזל משל אחרים. וכמה הוא מועט שלהן הכל לפי עושר הבעלים או עניותן."

12. ראב"ן – שו"ת קט"ו (מובא גם במרדכי- ב"ק פ"ח, סימן פ"ז. וכן באו"ז- סימן ש"נ) 
"נשאלתי על ראובן שתבע אשת שמעון לדין על פקדון שהפקיד בידה ונתחייבה גם פרעון גם שבועה וטוען שמעון מה שקנתה אשה קנה בעלה (גיטין ע"ז.) ואין לה מה לשלם ...? 

... אבל אם טוענת אכלתיו או הוצאתיו בצרכי רואה אני שהבעל משלם בשבילה שהרי כל הנשים בזמן הזה אפוטרופסות הן בנכסי בעליהן ואפוטרופוס הוא שליח דהא בהרשאה כתבינן ומיניתיו אפוטופוס, ומסקנה (בגמ' ב"ק ע'.) והלכתא שליח שויה, לפיכך כל משאה ומתנה שליחות דידיה הוא וכי אכלה והוציאה הפקדון בשליחות דבעל עבדה וחייבת ..."
13.  שו"ת מהרי"ק – שורש קצ"ב
"ודאי כתב ראב"ן מה שכתב כדי שישאו ויתנו עמהן דאם לא כן לא הנחת בת לאברהם אבינו שתוכל לקנות אפילו ליטרא ירק לקדירתה ולא מבעיא באשראי אלא אפילו במעות יוכל הבעל לומר שממעותיו קנתה שהרי מן הסתם כל מה שביד האשה הנשואה היא בחזקת בעלה לכל הפירושים, והלכך חשו לזה בדורות הללו שהנשים נושאות ונותנות בביתן דאנן סהדי ששלוחות הבעל נינהו והוי כאלו מינום הבעל שלוחין, דאל"כ לא תוכל לקנות לא בשר ולא ירק ולא תבלין לקדירתה ולא חיטין לעיסתה, אבל בסך גדול שאין דרך הנשים להשתדל בו ולהוציא הוצאה מרובה כ"כ פשיטא דלא שייך בזה תקנת השוק." 
14. מהרש"ל (ים של שלמה- ב"ק קי"ט.- סימן נ"ט)

"וראב"ן כתב שהאידנא נשים אפוטרופסין של בעליהן לוקחים מהן כל דבר, וכן מקבלים מהן צדקה אפילו דבר מרובה. ומ"מ נראה דוקא הכל לפי הבעל והאשה, דלפעמים עיקר השתדלותם בתוך הבית ואינה אפוטרופוס על דבר מרובה. ואף אם היא אפוטרופוס אין הבעל מרשה לה אלא כדי להוציא לצורך הבית או אפילו קצת לקנות או למכור כדי להרויח אבל ליתן צדקה צריכה רשות בעלה אם לא שהיא אשת חיל ומחיה את בעלה דאז אפילו סך מרובה מסתמא מרשה לה בעלה וניחא ליה שאם ימחה תפסיק מלישא וליתן. סוף דבר הכל לפי הענין והסיבה."
15. טור ושו"ע – רמ"ח,ו' (ומקורו במרדכי ב"ב- תצ"ה, עפ"י התוספתא)  
"בן שאוכל אצל אביו ועבד האוכל עם רבו נותן פרוסה לעני או לבנו של אוהבו ואינו חושש משום גזל שכך נהגו בעלי בתים."

