                                       עוצמתו של הארון
1. שמות כה, י-לג 
ככֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ: ס
וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ:  וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר מִבַּיִת וּמִחוּץ תְּצַפֶּנּוּ וְעָשִׂיתָ עָלָיו זֵר זָהָב סָבִיב:  וְיָצַקְתָּ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּה עַל אַרְבַּע פַּעֲמֹתָיו וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הָאֶחָת וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הַשֵּׁנִית:  וְעָשִׂיתָ בַדֵּי עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב:  וְהֵבֵאתָ אֶת הַבַּדִּים בַּטַּבָּעֹת עַל צַלְעֹת הָאָרֹן לָשֵׂאת אֶת הָאָרֹן בָּהֶם:  בְּטַבְּעֹת הָאָרֹן יִהְיוּ הַבַּדִּים לֹא יָסֻרוּ מִמֶּנּוּ:  וְנָתַתָּ אֶל הָאָרֹן אֵת הָעֵדֻת אֲשֶׁר אֶתֵּן אֵלֶיךָ:  
וְעָשִׂיתָ כַפֹּרֶת זָהָב טָהוֹר אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכָּהּ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבָּהּ:  וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים זָהָב מִקְשָׁה תַּעֲשֶׂה אֹתָם מִשְּׁנֵי קְצוֹת הַכַּפֹּרֶת:  וַעֲשֵׂה כְּרוּב אֶחָד מִקָּצָה מִזֶּה וּכְרוּב אֶחָד מִקָּצָה מִזֶּה מִן הַכַּפֹּרֶת תַּעֲשׂוּ אֶת הַכְּרֻבִים עַל שְׁנֵי קְצוֹתָיו:  וְהָיוּ הַכְּרֻבִים פֹּרְשֵׂי כְנָפַיִם לְמַעְלָה סֹכְכִים בְּכַנְפֵיהֶם עַל הַכַּפֹּרֶת וּפְנֵיהֶם אִישׁ אֶל אָחִיו אֶל הַכַּפֹּרֶת יִהְיוּ פְּנֵי הַכְּרֻבִים:  וְנָתַתָּ אֶת הַכַּפֹּרֶת עַל הָאָרֹן מִלְמָעְלָה וְאֶל הָאָרֹן תִּתֵּן אֶת הָעֵדֻת אֲשֶׁר אֶתֵּן אֵלֶיךָ:  וְנוֹעַדְתִּי לְךָ שָׁם וְדִבַּרְתִּי אִתְּךָ מֵעַל הַכַּפֹּרֶת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים אֲשֶׁר עַל אֲרֹן הָעֵדֻת אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּה אוֹתְךָ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל: פ
וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם אָרְכּוֹ וְאַמָּה רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ:  וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב סָבִיב:  וְעָשִׂיתָ לּוֹ מִסְגֶּרֶת טֹפַח סָבִיב וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב לְמִסְגַּרְתּוֹ סָבִיב:  וְעָשִׂיתָ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּ אֶת הַטַּבָּעֹת עַל אַרְבַּע הַפֵּאֹת אֲשֶׁר לְאַרְבַּע רַגְלָיו:  לְעֻמַּת הַמִּסְגֶּרֶת תִּהְיֶיןָ הַטַּבָּעֹת לְבָתִּים לְבַדִּים לָשֵׂאת אֶת הַשֻּׁלְחָן:  וְעָשִׂיתָ אֶת הַבַּדִּים עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב וְנִשָּׂא בָם אֶת הַשֻּׁלְחָן:  וְעָשִׂיתָ קְּעָרֹתָיו וְכַפֹּתָיו וּקְשׂוֹתָיו וּמְנַקִּיֹּתָיו אֲשֶׁר יֻסַּךְ בָּהֵן זָהָב טָהוֹר תַּעֲשֶׂה אֹתָם:  וְנָתַתָּ עַל הַשֻּׁלְחָן לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד: פ
וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר מִקְשָׁה תֵּעָשֶׂה הַמְּנוֹרָה יְרֵכָהּ וְקָנָהּ גְּבִיעֶיהָ כַּפְתֹּרֶיהָ וּפְרָחֶיהָ מִמֶּנָּה יִהְיוּ:  וְשִׁשָּׁה קָנִים יֹצְאִים מִצִּדֶּיהָ שְׁלֹשָׁה קְנֵי מְנֹרָה מִצִּדָּהּ הָאֶחָד וּשְׁלֹשָׁה קְנֵי מְנֹרָה מִצִּדָּהּ הַשֵּׁנִי:  שְׁלֹשָׁה גְבִעִים מְשֻׁקָּדִים בַּקָּנֶה הָאֶחָד כַּפְתֹּר וָפֶרַח וּשְׁלֹשָׁה גְבִעִים מְשֻׁקָּדִים בַּקָּנֶה הָאֶחָד כַּפְתֹּר וָפָרַח כֵּן לְשֵׁשֶׁת הַקָּנִים הַיֹּצְאִים מִן הַמְּנֹרָה: 

2. שמות רבה (וילנא) פרשה לד 
"דבר אחר, ועשו ארון עצי שטים", מה כתיב למעלה "ויקחו לי תרומה" מיד "ועשו ארון עצי שטים", מה התורה קדמה לכל, כך במעשה המשכן הקדים את הארון לכל הכלים, מה האור קדם לכל מעשה בראשית דכתיב (בראשית א) "ויאמר אלהים יהי אור" אף במשכן בתורה שנקראת אור דכתיב (משלי ו) "כי נר מצווה ותורה אור", קדמו מעשיה לכל הכלים.
3. רשב"ם שמות פרק כה 
הלוחות שהם עדות וברית בין ה' לישראל, ולכך נקראו לוחות הברית.
4. שמות רבה (וילנא) פרשה לד 
אמר לו הקב"ה- יבואו הכל ויעסקו בארון כדי שיזכו כולם לתורה.
5. רמב"ן שמות פרק כה 
שיהיו כל ישראל משתתפים בעשיית הארון בעבור שהוא קדוש משכני עליון ושיזכו כולן לתורה... והעסק, שיתנדב כל אחד כלי זהב אחד לארון, או יעזור לבצלאל עזר מעט, או שיכוונו לדבר.
6. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת ויקהל סימן ח 
על כל דבר ודבר ועשית, ועל הארון אמר ועשו, למה, אלא שציוה הקב"ה לעשותו לכל ישראל שלא יהא לאחד מהם פתחון פה על חברו לומר שאני נתתי הרבה בארון לפיכך אני לומד הרבה ואני יש לי בו יותר ממך ואתה לא נתת בארון כלום אלא מעט לפיכך אין לך חלק בתורה. 
7. ספר חרדים פרק לא (או סא, לא ברור)
ודאי אין שלימות האדם אלא בתרי"ג מצות שניתנו לו למשה בסיני רמ"ח מצות עשה ושס"ה מצוות לא תעשה כמניין רמ"ח אבריו ושס"ה גידיו של אדם. ואם תאמר הרי כמה מצוות תלויות בכהנים ובמקדש ובמלך, איך כל יחיד יכול לקיים תרי"ג, יש לומר דישראל כולם נפש אחת דכתיב שבעים נפש, גם הם גוף אחד, כמו שפירש רבי שמעון בן יוחאי על הפסוק אדם אתם, והוא מה שנאמר גוי אחד בארץ, ולכך כתיב וכשלו איש באחיו ופרשו ז"ל איש בעוון אחיו, וכולן מצווין במצוַת הוכח תוכיח אפילו תלמיד לרב אם כן במה שמזרזין אלו את אלו במצוות שהם יכולין לקיימן אף על פי שאין המוכיח יכול לקיימן בתוכחתו חשיב כאילו קיימן, עד שאמרו כל המזכה את הרבים זכות הרבים תלוי בו. וזהו שאמרו הני נשי במאי זכיין, ומתרץ לפי שהן מזכות את בעליהן ואת בניהן לעסוק בתורה, כלומר כיון דמצוות תלמוד תורה אינן יכולות לקיים והשלמות אינו אלא בקיום תרי"ג הרי אסר להם זאת, ומתרץ שגם זאת מקיימות.
8. אור החיים הקדוש פרשת תרומה 
שאין גופה של תורה יכול להתקיים אלא בכללות כל ישראל ואין מציאות בעולם יכול עשות כל עיקרי התורה וזה לך האות: אם הוא כהן, הרי זה אינו מקיים נתינת כ"ד מתנות כהנה ופדיון בכור; ואם הוא ישראל, הרי אינו יכול לקיים מצוות עשות שבהקרבת הקורבנות ובדיניהם אשר רבו מצוות עשה שבהם; וכן לוי, ובכללות כל ישראל יקיימו כללות עיקרי התורה. לזה אמרו 'ועשו  ארון' לשון רבים.
9. ספר החינוך מצווה צו
לפי שהארון משכן התורה, והיא כל עיקרנו וכבודנו, והתחייבנו לנהוג בו כל כבוד וכל הדר בכל יכולתנו, על כן נצטווינו לבל נסיר בדי הארון ממנו, פן נהיה צריכים לצאת עם ארון לשום מקום במהירות, ואולי מתוך הטרדה והחיפזון לא נבדוק יפה להיות בדיו חזקים כל הצורך, ושמא חס ושלום ייפול, ואין זה כבודו. אבל היותם בו מוכנים לעולם ולא יסורו ממנו – נעשה אותן חזקות הרבה, ולא יארע תקלה בהן.
10. משך חכמה פרק כה, טו
שהוא הארון לעדות ה' ותורותיו ומהראוי שיהיו תמיד אוחזים בארון הברית 'לא יסרו ממנו'.
11. רש"י מסכת יומא דף עב עמוד ב  (וכן במחזור ויטרי סימן תכז)
שלשה זירין נעשו בכלי הקודש: של מזבח סימן לכתר כהונה, ושל ארון סימן לכתר תורה ושל שולחן סימן לכתר מלכות שהשולחן הוא סימן לעושר מלכים.
12. הנצי"ב "העמק דבר" פרק כה

"...דכוח הארון שהוא התורה... נִשא בכל דור ודור ממקום למקום היכן שישראל גולים".
