בחירה חופשית ודעת ה' הלכו יחדיו?!

1. שמות ז, ג
וַאֲנִי אַקְשֶׁה אֶת לֵב פַּרְעֹה וְהִרְבֵּיתִי אֶת אֹתֹתַי וְאֶת מוֹפְתַי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם:

2. בראשית טו, יג-יד 
וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה:  וְגַם אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר יַעֲבֹדוּ דָּן אָנֹכִי וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל.
3. הרמב"ם מורה נבוכים חלק ג פרק כ 

עניין מוסכם עליו, שהוא יתברך לא יתכן שתתחדש לו ידיעה, עד שידע עתה, מה שלא ידעהו קודם.
4. שו"ת הריב"ש סימן קיח 

וכן יש לנו להאמין שידיעת ה' מקפת בכל מה שיעשה האדם בבחירתן, טרם יצא הדבר ההוא בפועל.
5. בראשית ו, ה-ו 
וַיַּרְא יְקֹוָק כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם:  וַיִּנָּחֶם יְקֹוָק כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ: 

6. רש"י בראשית ו 
גוי אחד שאל את רבי יהושע בן קרחה, אמר לו אין אתם מודים שהקב"ה רואה את הנולד, אמר לו הן. אמר לו והא כתיב ויתעצב אל לבו, אמר לו נולד לך בן זכר מימיך, אמר לו הן. אמר לו ומה עשית, אמר לו שמחתי ושימחתי את הכל. אמר לו ולא היית יודע שסופו למות, אמר לו בשעת חדותא חדותא, בשעת אבלא אבלא. אמר לו כך מעשה הקב"ה, אף על פי שגלוי לפניו שסופן לחטוא ולאבדן לא נמנע מלברוא בשביל הצדיקים העתידים לעמוד מהם.
7. אור החיים הקדוש פרק ו

ואשכילך כי ה' יכול לשלול את הידיעה המושגת בידיעתו לבל ידענה כשירצה האדון... והוא שנתחכם לעשות כן לבל תחול טענת הרשעים שיאמרו ידיעתו מכרת, כיוון שה' יודע כי פלוני זה יעבור על מה שעבר.. ואחרי זה הודיע אלוקים אותנו את זה אין תמיהה באומרו "וינחם ה'.. כי נחמתי..." כי הוא עצמו שלל ידיעה זו ממנו...
8. בראשית כא, יז 
וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים אֶת קוֹל הַנַּעַר וַיִּקְרָא מַלְאַךְ אֱלֹהִים אֶל הָגָר מִן הַשָּׁמַיִם וַיֹּאמֶר לָהּ מַה לָּךְ הָגָר אַל תִּירְאִי כִּי שָׁמַע אֱלֹהִים אֶל קוֹל הַנַּעַר בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם:
9. רש"י בראשית כא 
לפי מעשים שהוא עושה עכשיו הוא נדון ולא לפי מה שהוא עתיד לעשות, לפי שהיו מלאכי השרת מקטרגים ואומרים ריבונו של עולם, מי שעתיד זרעו להמית בניך בצמא אתה מעלה לו באר. והוא משיבם עכשיו מה הוא, צדיק או רשע, אמרו לו צדיק, אמר להם לפי מעשיו של עכשיו אני דנו וזהו באשר הוא שם.
10. שני לוחות הברית- השל"ה הקדוש- הקדמה לשער הבחירה

"דאיך נוכל לומר שיודע מה שיבחר אדם, מאחר שאין הבחירה זו מידי שמים, רק ניתנה לאדם והוא המושל בו. וידיעתו אינה באה אלא מצד עצמו, אלא על כרחך לא תקיף ידיעתו , רק אחר שיצאה הבחירה לפועל ועשתה רושם למעלה בו יתברך, אז יודע, כי אז הידיעה בדעת עצמו... אלא כמו שכתבנו כי הידיעה בעתידות היא לפי הראוי ולא המוחזק, לפי מה שמוכן לעת עתה מצד פתיחת המקור, ואז הידיעה בידיעת עצמו כך, אבל אפשר להתנות בכח התגברות הבחירה".
11. תלמוד בבלי מסכת מכות דף י עמוד ב 
שני בני אדם שהרגו את הנפש, אחד הרג בשוגג ואחד הרג במזיד, לזה אין עדים ולזה אין עדים. הקב"ה מזמינן לפונדק אחד, זה שהרג במזיד יושב תחת הסולם, וזה שהרג בשוגג יורד בסולם ונפל עליו והרגו, זה שהרג במזיד נהרג, וזה שהרג בשוגג גולה.
12. בראשית רבה (וילנא) פרשה יב 
כך אמר הקב"ה: אם בורא אני את העולם במידת הרחמים הוי חטייה סגיאין, במידת הדין היאך העולם יכול לעמוד, אלא הרי אני בורא אותו במידת הדין ובמידת הרחמים, והלוואי יעמוד. 
13. משנה מסכת אבות פרק ג משנה טו 

הכל צפוי והרשות נתונה ובטוב העולם נדון והכל לפי רוב המעשה: 

